

DEBRECZENI UJSÁG

HÍJDUFÖLD

Előfizetési ára egy hóra 3 P negyedévre 9 P
Egyes szám iri hetköznap 10 fill., vasárnap 20 fill.
Kiosztóhelyül Kossuth-utca 3. szám, cmelet

Felelős szerkesztő
vitéz KOLOSVÁRY-BORCSA MIHALY

Szerkesztőség József kir. herceg-utca 16. szám
Telefonszámok: Kladóhivatal 41.
Szerkesztőség: 3-48 — (éjeli 8-37) Nyomda 3-47

Ma féláru jegynap olvasóinknak a Vigszinházban

Széljegyzetek

Osszeült a tisztelt Ház. Régen ilyenkor lázas érdeklődés kísérte a politikai harcok matadorjainak felvonulását. Ebből a nagy nemzedékből már csak Apponyi Albert gróf tisztas alakja maradt meg és ugyan ki ismeri manapság, ki tartja számon a honatyák szürke seregét. És vajjon ki tudna két-három névvel többet felsorolni abból a hatvan-hetven főnyi seregből, amely tegnappól mára kimaradt a parlamentből?

Az új Házban éppen úgy nincsenek vezérek, mint a legutóbbiban. Legmagában áll Bethlen István markáns alakja, alvezérek nélkül és vele szemben az ellenzéki pad-sorokban legfeljebb egy-néhány egyénileg érdekes, vagy értékes ember, — még több hangos, öntelt, türes, fábitalan vezérkarikatura, — de egyenrangú ellenfél egy sem, sehol. Szomorú idők, amikor egy államférfiu nagysága nemcsak a maga kivételes kvalitásai folytán, de a kortársak törpe-sége miatt emelkedik megközelít-hetetlen magasságokba.

Mégis jöttek új emberek és viszszerkezték a régiék legjavából is néhányan. Munkát, az eddiginél sokkal több munkát vár tőlük az ország.

Fejlett technikának nevezte egyik volt sajtófőnök a liberális sajtónak azt a jellegzetes képességét, hogy a maga kártékony tendenciáit nyakon nem ragadható módon, ártatlan ábrázattal csempészi be a nyomtatott sorok közé. Gyönyörű példái láthatók most ennek igen sok pesti lapban. A való helyzettől egyező, megnyugtató cikkek Középeurópa gazdasági helyzetéről, ugyanakkor azomban fotografiák az egyetlen megbukott német bank megrohanásáról, azzal a szelid ferdítéssel, mint-ha az egész birodalomban így folynának a dolgok. Lelkiismeretlen, kártékony és főleg hazug képek, amit a *fejlett technika* technikus terminusának feltalálásakor szokásos szóhasználatlalt méltán nevezhetünk úgy, hogy *destrukció*.

Ita a destrukción beszélnék, ennek még szebb példái találhatóak a főváros hétfő reggeli lapjaiban. Az egyik egy közéleti férfiú családi ügyeit teregeti ki botrányosan tolezkodó és izetlen formában, — méltán keltve a borongó gyanút, hogy egy kis „költés-

MEGKEZDŐDÖTT A LONDONI KONFERENCIA

Ha nem sikerül Londonban megoldani a válságot, beláthatatlan politikai és pénzügyi veszedelmek következnek az egész világra

MacDonald miniszterelnök megnyitó beszéde szerint a konferencia történelmi fordulópontot jelent — 18 miniszter vesz részt a tárgyaláson

London, július 20.
Eltérően a német miniszterek párisi fogadásától, Londonban jóformán alig vették tudomásul a tegnapi konferencián szereplő 18 miniszter érkezését. A Viktória pályaudvaron csak kevés közönség várakozott, a korláton belül MacDonald és Henderson és az újságírók várták az 5.15 órákor befutó vonatot. A vonatból elsőnek a franciák szálltak ki. Mac-

Donald és Henderson kalaplevegéssel üdvözölték a vendégeket. Az üdvözlést a londoni francia nagykövetség tolmácsolta. Az angol miniszterek melegen szettek Grandi miniszter elé, akivel mint jóbaráttal ráztak kezét. Az olasz külügyminiszter után tünt fel Briand és Curtius. MacDonald és Henderson nagyon szívélyes beszélgetésbe bocsátkoztak a német miniszterekkel, mint régi ismerősökkel.

Henderson láthatóan valami éleccet mondott, amit harsogó kacagással fogadtak. Az éleccet a német miniszterek is mosolyal honorálták.

A vendégek majd eltávoztak a pályaudvarról. A közönség fejezettel, tisztességgel üdvözölte az előkelő vendégeket. Kiseb német csoport a német államférfiakat élen kiáltással fogadták s a körülállók angol „Le a háborúval” válaszoltak.

„megtérítés” után abbamarad az egész cikksorozat a demokratikus pesti sajtó nagyobb becsületére. A másikban pedig egész oldalon egy hajdani hírhedt félvilági hölgyet glorifikál az a tisztelt származása, jobb sorsra hivatott író, akinek tolla, ugylátszik, pénzért már mindenre kapható. Csömörletes látvány a finom és gyöngéd nyiri hangulatok, a biedermeier szerelmek halkszavu trubadurja, amint a mult századvég „előkelő” prostitúciójának botránykrónikáját poétikus cafrangokkal és cirádákkal felékesítve kiméri a bulvárlap piszkos szenzációkra éhes publikumának.

Ez az író vállalkozott pár év előtt arra is, hogy a legelső szépségkirálynőaváláson megkoronázza a szerencsétlen áldozatot. (Akit azóta el is sodort teljesen az ár, amelybe a Margit-szigeten a választással belelőkték.) Logikus, hogy a Miss-kultusz természetes fejlődésekeppen sor kerüljön az örömlánya-poézis népszerűsítésére és a kerítőnő apotheoizására.

A *humanitás és az emberi egyenlőség* harcát vivta napokon át egy Rousseau, egy Március 15., vagy ha úgy tetszik, egy Wilson szellemében az egész pesti demokrata közvélemény. A Gellért-hullámfürdő amerikai és angol vendégei ugyanis tiltakoztak az ellen, hogy egy kubai néger „orvos” (egy fiatal tudós — lelken-dezte a fővárosi nagysajtó), velük egyidőben fürödhessenek. Vagy ok, vagy a fekete.

A harc — *faji* kérdésről van szó! — természetesen a *fiatal néger tudós* javára dönt el. Az amerikaiak és angolok, — akik tiszteltreméltó önludattal és következetes eréllyel védik az egész világon a fehérek exkluzív fölényét az alantas szines csöcselékekkel, főleg a rabszolgáivadék niggerekkel szemben, — kivonultak a Gellértből. És ott maradt győztesen a szerencsés, — az egész Teréz- és Liptóváros rokoneredetű népének diadalujjongásai közepett s míg az angolszások sértődötten és undorral hagyták itt a negerekkel oly ósi atavizmusban együttérző várost, — küszölt, hogy a megvédelmezett fekete sem nem orvos, sem nem tudós, hanem csak egy harmadrangu profi-boxoló és parkett-táncos, aki a botrányt tudatosan provokálta reklámcélokból. A Gellértben azomban fellendült a forgalom. És itt idézzük az egyik *szabadságjogos* pesti lapot:

Noha elég hívős volt ezen a napon, a hölgyek szokásuktól eltérően még a vízbe is bementek. A fekete Ramonról ugyanis azt állítja a fáma, hogy a víz alatt végez szájával oyan mozdulatokat, mint amilyeneket a fehér emberek évés közben szoktak. Röviden: harap.

Ugy-e bár, az ilyen attrakciót feltétlenül meg kell védeni az emberi egyenlőség és idegenforgalom szent nevében.

Az *idegenforgalom* problémája egyébiránt ma Debrecenben is poronda került. Az idegenforgalmi bizottság nagyon helyesen visszatartotta azoknak a propaganda-

füzeteknek átvételét, amelyeket a Városi nyomda produkált csekély háromezer és néhány száz pengőért.

Aki ezt a gyatra kis nyomtatványt látta, helytelenül megvalogatott képanyagával, cészerülten szövegével, idegennyelvű részeiben a legprimitívebb sajtóhibákkal, az csak örülhet a bizottság határozatának. Olcsójános áruházak különb prospektusokat nyomtatnak, mint ez a csenevész füzetke, amely nemhogy csalogatná, de elriasztja Debrecentől a külföldi turistákat.

De ha a sok „idegenforgalmi” baklövés után a propagandával is így állunk, kézenfekvő felvetnünk két kérdést a város magisztrátusához:

1. Miért nem bizza az idegenforgalom irányítását hozzáértő emberekre, vagy tényezőre?

2. Amikor Debrecennek 16 nyomdavállalata van, köztük néhány a vidéken a legnagyobbak közül való, — milyen meglontolás alapján élvez még egy propagandafüzet előállításánál is monopolisztikus helyzetet a közösem?

Tessék árajánlatot kérni a debreceni nyomdaktól rendes versenytárgyaláson és akkor nem fordulhat elő, hogy a Városi nyomda még a sokkal magasabb munkabérékkel dolgozó fővárosi üzemeket is meghatadja indoklatlanul feleségizott pénzigényeivel.

Avagy ez volna a közösemek védelmére annyit hangoztatott *ármérséklő* hatás?

A történelmi jelentőségű konferencia megnyitása

Tegnap délután 6.30 órakor nyitotta meg MacDonald miniszterelnök a miniszterek londoni konferenciáját az alsóház történelmi nevezetességű miniszterelnöki szobájában, amelyben sok súlyos válságot simítottak el.

MacDonald miniszterelnök megnyitó beszédében a világgazdasági válságot ismertette, az östermek, különösen a mezőgazdasági termékek, a világtörténelemben példátlan árzuhanásáról beszélt, amely aláásta az östermelő lakosság vásárló képességét, meesemmisítette a nemzetközi kereskedelmet, általános eladósodásra vezetett és felborította az államok pénzügyi egyensúlyát. Németország súlyos helyzete rémületet keltett hírelzei körében, a rövidesen felmondották a rövid távú kölcsönöket. Az a tény, hogy az érdekelt államok miniszterei Londonban összejöttek, bizonyítéka az együttműködési készségnek. Valamennyiük eltökélt szándéka, hogy kölcsönös meggyőzést létesítsünk, nem azért vagyunk itt — mondotta — hogy erőszakoskodjunk, hogy itt győzelmet arassunk egymás felett, vagy megálázzuk egymást, hanem hogy megértsük egymás nehézségeit és elismertük az elmentéket.

MacDonald a konferencia elnöke megnyitó beszéde után Laval miniszterelnök behatóan ismertette a tárgya-

lások során elfoglalandó francia álláspontot és kifejezte azt a reményét, hogy lehetővé válik Franciaország és Németország között a lojális együttműködés.

Brüning birodalmi kancellár ismertette Németország helyzetét és a kormányintézkedéseket. — Kifejtette, hogy Németország pénzügyi helyzete két feltétel teljesítését követeli a leg-sürgősebben, még pedig: 1. Meg kell szüntetni a külföldi hitelek visszavonását; 2. Emelni kell az arany fedezetet.

MacDonald miniszterelnök összefoglalta Laval és Curtius előadásainak lényegét, majd rámutatott arra, hogy e pillanat történelmi fordulatot jelenthet. Szerencsés, vagy szerencsétlen irányt, ha nem sikerül megoldani a most dúló súlyos válságot, akkor beláthatatlan politikai és pénzügyi veszedelmek következhetnek az egész világra.

A tanácskozás után folytatott beszélgetés során a német delegátusok hangsúlyozták a rendkívüli engedékenység szellemét, amelyben a tanácskozások folytak. A konferencia este 8.30 órakor megszakadt. A tárgyalás után MacDonald miniszterelnök ebédre hívta meg a német delegátusokat. Az ebéden résztvett Brüning, Curtius, MacDonald, Henderson, Snowden kincstári kancellár.

Hivatalos francia jelentés a párisi tárgyalásokról

Páris, július 20.
Brüning és Laval legutóbbi megbeszélése alkalmat adott a birodalmi kancellárnak, hogy a francia miniszterelnökkel is mély hatást keltő szavakban adjon kifejezést, hogy a francia-német viszony tragédiája az, — hogy nem tudják kimondani egyenlő szót ugyanabban a pillanatban.

Ha a megbeszélések során nem sikerül a birodalom számára gyors segítséget biztosítani, a német miniszterek a két kormány kölcsönös néhez helyzetét belátva, neheztelés nélkül fogja elhagyni Páris és francia kelleik bizonyára osztani fogják sajnálkozásukat a fölött, hogy nem sikerült több eredményre jutni és meglesz az a megnyugtató tudatuk, hogy legalább a feszültség tényleges enyhülését hozták létre a két ország viszonyában.

Semmiféle közeledés?

London, július 20.
Pertinax a „Daily Telegraph”-ban azt írja, hogy az eddig kiadott körmunkék pusztán lámbor óhajok.
A francia és az angol álláspont kö-

Kirándulásoknál



szerezze te élelmiszer szükségletét nálunk, mert akkor jól fog ékezni még a Szaharában is és még sem fog többet költeni, mint itthon. Jót adunk cicsón.



Kontrek Géza

k. r. t.

zött semmi közeledést nem lát. Laval csak az angol miniszerek unszolásának engedve ment Londonba, de szó sem lehet Németország megsegítéséről a már ismertett feltételek nélkül.

Miről tanácskoznak Londonban?

London, július 20.

A Daily Telegraph diplomáciai levelezője szerint a londoni konferencia programján valószínűleg a következő tárgyak szerepelnek:

1. A Hoover moratóriumterv összhangbahozása a Young-tervvel.

2. Hosszulejárati kölcsönök nyújtása Németországnak, amit a nyilvános kölcsönök kibocsátása fog követni.

3. Ezen kölcsönök és hitelek dolgában Németországtól követelendő pénzügyi és gazdasági biztosítékok.

4. A kelet-európai kisebb szövetséges és volt ellenséges államoknak jelenlegi nehézségeik áthidalása céljából nyújtandó kölcsönök, amelyek azonban inkább a központi bankokra, mint a kormányokra tartoznak.

A Daily Herald még a négy pontnál is többet tud. Szerinte Londonban öt éves tervet javasolnak Európa pacifikálására. Ez idő alatt egyik hatalomnak sem lenne szabad Európa nyugalmát zavaró politikai vagy diplomáciai kalandokba bocsátkozni. Etekintetben nemcsak Németország, hanem az összes résztvevő hatalmak vállalának kötelezettséget és e megállapodáshoz egyéb európai hatalmak is csatlakoznának. Németország a leszerelési konferenciáig nem szavaz meg újabb zsebecsatahajókat és Franciaország is törli az ellensatahajók építésének tervét. A kölcsön biztosítékaul a Young-terv által elfogadott eszközök fognak szolgálni, amit a németek presztizscsorbulás nélkül elfogadhatnak.

Ol pártonkívüli képviselő csatlakozott a ker. gazdasági párthoz

Zichy Jánost elnöké, Wolff Károlyt és Thury Bélát elnöké választották — A párt állásfoglalait a magyar óceánrepülőök megfelelő elismeréséért!

Budapest, július 20.

A keresztény gazdasági és szociális párt hétfőn tartotta első pártérkezését, Zichy János gróf elnök üdvözölte a párt tagjait és samálatának adott kifejezést azok felett, akik a küzdelem során kiestek.

— Hangsúlyoznom kell, — mondotta, — hogy talán soha nehezebb viszonyok között parlament nem ült össze, mint ma Gazdasági és pénzügyi téren, nemzetközi viszonylatban is a legsúlyosabb körülmények között élünk. Ezért nemzetközi értelemben is olyan nehézségek állanak az ország útjában, amelynek áthidalása a magyar kormánynak igen nagy gondot fog okozni.

Az elnök megnyitó szavai után Czettler Jenő a következő bejelentést tette: Gróf Hunyadi Ferenc, Gaál Rudolf, gróf Somssich Antal, Turdányi Egon és Zsigmond Gyula képviselők levelet intéztek a párthoz, ah-ben kijelentik, hogy együtt akarnak

működni a párttal és a párt programját elfogadják. A párt Ernszt Sándor felszólalása után a kérdéshez hozzájárult.

Gróf Hunyadi Ferenc vezetésével jelent meg az értekezleten a pártonkívüli képviselőknek ez a csoportja. — Gróf Zichy János meleg szavakban üdvözölte őket, majd megválasztották a párt új vezetőit. Elnök gróf Zichy János, alelnökök Thury Béla és Wolff Károly, háznagy Hodossy Gedeon, jegyző Rakovszky Tibor, intézőbizottsági tagok, Ernszt Sándor, Thury Béla, Wolff Károly, Czettler Jenő, Huszár Károly lettek.

Vargha Gábor felszólalása után a párt elismerését fejezte ki a magyar óceánrepülőök iránt és azt az óhajtását fejezte ki, hogy az óceánrepülőket teljesítményükhöz méltó és megfelelő elismerésben részesítsék. Buday Dezső, Huszár Károly és többek szólaltak még fel, majd az értekezlet véget ért.

A felsőház első ülése

A képviselőház ülése után ülést tartott a felsőház is. Az első között érkezett meg József főherceg új tőr-bornoki díszgyenruhájában, összes kifűntetéseiével és a folyosón a felsőházi tagokkal beszélgetett, Baogh Jenővel, majd Beöthy Lászlóval. A miniszterek közül egymásután érkeztek Bethlen István miniszterelnök, Zsitvay Tibor, Ernszt Sándor, Wekerle Sándor, Bud János és gróf Klebelsberg Kunó.

Rakovszky Endre néhány szóval felkérte Berczelly Jenőt, mint a felsőház legidősebb tagját, hogy a kor-elnöki széket foglalja el.

A 94 éves Berczelly Jenő egy tiszti viselő támogatásával felment az em-elvényre, elfoglalta az elnöki széket. Megelő érces hangon fogott hozzá az elnöki enunciacióhoz.

— Amidőn koromnál fogva a hoz-zám intézett felszólításnak eleget teszek és az elnöki széket elfoglalom, legyen szabad a egmegebben üdvözölöm a felsőház megjelent tagjait ezen az ülésen és annak a remé-nyemnek adni kifejezést, hogy a felsőház tagjai törvényalkotó kötelességeiket mindig híven fogják teljesíteni.

— Midőn a felsőház ülést megnyitom, felkérem a Ház legfiatalabb

tagjait névszerint gróf Khuen-Héderváry Károlyt, Kühne Lórándot, Erdrey Antalt és Perczell Bélát, hogy a korjegyzői helveket foglalják el.

Gróf Khuen-Héderváry Károly ezután felolvasta a holnapi ünnepélyes országgyűlés megnyitására szóló meghívást és a szertartás medvét, majd a korelnök enunciaciója, hogy a Felsőház holnap egy órákor tart ülést és azon az igazoló bizottságokat fogják kisors-solna.

Ezzel a rövid, alig néhány percig tartó ülés véget ért.

Hajdúos szerencsétlenség a cséplő gépnél

Vigyázatlanaságból eredő hajdúos vérszerencsétlenség történt hétfőn egy a Boeskey-kert mellett lévő cséplőgépnél. Vajda József 18 éves hajdúhadházi munkás a dob tetején takarított és eddig meg nem álapított körülmények között — valószínűleg mezeszúrt — a bal karját a dob elkapta és leszakította. Arcán is nagyon súlyos sérüléseket szenvedett. Azonnal értesítették a mentőket, de mire azok kiérkeztek a nagy vérvesztéségtől Vajda kibenedett. A rendőrség megindította a nyomozást, hogy a szerencsétlenség ügyében terhel-e valakit felelősség.

Kedvezményes strandfürdőjegy-szelvény a Debreczeni Ujság olvasóinak

A
DEBRECENI UJSÁG
HAJDUFÖLD

strandfürdő szelvénye.

Értéke 15 (tíz) fillér.

A strandjegy árából leszámítja a Margit-strandfürdő pótjátára

Ervényes
Kedden, július 12-én

A
Debreceni Ujság
Hajdúföld.

strandfürdő
10 éven aluli
gyermekjegy-szelvénye

Értéke 8 (nyolc) fillér.

A strandjegy árából leszámítja a Margit-strandfürdő pótjátára.

Ervényes
Kedden, július 12-én

Minden lappéldányban egy felnőtt és egy gyermekjegy-kedvezményt nyújtó szelvény van. Ezeknek ellenében a Margit-strandfür-

dő pénztára a hatvan filléres felnőtt-jegyet negyvennégy fillérért, míg a harminc filléres gyermek-jegyet huszonkét fillérért adja.

A MAGYAR ÓCEÁNREPÜLŐK FŐVÁROSI ÜNNEPLÉSE

Százezer ember viharos lelkesedése mellett diadalmenetben vonultak a Justice for Hungary pilótái a Milleniumi emlékműhöz

A kormány nevében Klebelsberg Kunó kultuszminiszter üdvözölte Endresz Györgyöt, Magyar Sándort és Szalay Emilt

A Kormányzó harmadosztályu érdemrendet és századosi címet adományozott az Óceán magyar hőseinek

Budapest, július 20.
Vasárnap délelőtt tovább folytatódott a két magyar óceánrepülő ünnepzése. Tizenkét órákor Endresz György, Magyar Sándor és az óceánrepülés lelkes finanszírozója, Szalay Emil az Országzászlóhoz mentek, ahol ünnepélyes őrsváltás volt. A Himnusz elénekzése után babékoszorút helyeztek az árboc talpatára és a koszoru széles nemzeti színű szalagján a tűző napsütésben ott csillog az aranybetűs felírás: „Mindent Nagymagyarorszáért! Endresz György, Magyar Sándor.”

A Kormányzó átnyújtotta a kitüntetések a két óceánrepülőnek

Már a kora délelőtti órákban gyülekeztek az érdeklődők a Szent György-terem, hogy láthassák a két világhírű magyar óceánrepülőt, mikor kihallgatásra mennek Horthy Miklós Kormányzóhoz.

Endresz György és Magyar Sándor néhány perccel 11 óra után érkeztek a honvédelmi minisztérium palotája elé és felmentek vitéz Gömbös Gyula honvédelmi miniszterhez, aki nagy szeretettel fogadta a két repülőt. Több mint félóra hosszat maradtak Endreszék a honvédelmi miniszter szobájában, akitől eltávozva mosolygó arccal fogadtak az összegyűlt magasrangú minisztériumi tiszték és főlisztviselők gratulációit.

Aminisztériumból a kormányzó kihallgatásra ment Endresz György és Magyar Sándor. A terem összegyűlt közönség lelkesen megéljenezte a repülőket, mikor a terem áthaladva a királyi palotába mentek.

Endreszék kihallgatáson a Kormányzónál

Pontban 12 órákor érkeztek Endresz és Magyar a királyi vár főkapuja elé autójukon, melyet vitéz Kaszala Károly, az ismert pilóta vezetett.

A főkapunál a szolgálattevő szármasegéd fogadta a pilótákat

A két óceán repülő diadalának ünnepzése a Milleniumi emlékmű előtt

Budapest, július 20.
A nemzeti bizottság, amely a magyar óceánrepülőket fogadtatásul készítette elő, ma délutánra látta ki az országos ünnepést. A Szent Gellért szállótól kezdve

A két óceánrepülő vasárnap is rengeteg üdvözlő táviratot kapott, közte a bridgeporti és az argentinai magyaroktól is.

Délután 4 órákor József Ferenc főhercegnél voltak teán. Estére jelentkezett a két repülőnél a nagy fáradtság; a sok ünnepelés még az óceánrepülésnél is jobban kimerítette őket.

Hétfőn délelőtt Horthy Miklós Kormányzó fogadta kihallgatáson Endresz Györgyöt és Magyar Sándort, akik előzőleg vitéz Gömbös Gyula honvédelmi miniszternél tiszteltek.

és azonnal a Kormányzó dolgozószobájába vezette őket.

A kormányzó kihallgatásról a következő félhivatalos jelentést adták ki:

A Magyar Távirati Iroda jelenti: A Kormányzó ma déli 12 órákor fél óráig tartó kihallgatáson fogadta Endresz György és Magyar Sándor magyar óceánrepülőket és ez alkalommal személyesen nyújtotta át nekik a harmadosztályu magyar érdemkeresztet.

A Kormányzó a mai kihallgatás alkalmával Endresz Györgyöt és Magyar Sándort nagy teljesítményük elismeréseképpen soron kívül szolgálaton kívüli viszonyban századosoknak nevezte ki. Ugyancsak a mai kihallgatáson az óceánrepülőik ígéretet nyertek, hogy a Magyar Légügyi Hivatalnál fognak alkalmazást kapni és meghatározott időn belül nyilatkozniok kel, hogy ezen meghívást elfogadják-e és itt akarnak-e további munkásságot kifejteni.

Ezután a Kormányzó kihallgatáson fogadta Szalay Emilt, az óceánrepülés mecénását s személyesen nyújtotta át neki a harmadosztályu magyar érdemkeresztet.

Ezzel a kihallgatással kezdődött meg tulajdonképpen Endreszék hivatalos ünnepzése, amely ma délután a Névtelen Hősök emlékkövével folytatódott.

a magyar nemzeti, a budapesti és az amerikai egyesült államok nemzeti lobogóival díszítették fel az utvonalat, amelyen a Szent Gellért szállótól a Milleniumi emlékműig hajtottak az óceán-

repülőket. Mintegy 200 gépkocsi igyekezett az emlékoszlop felé.

A felvonulás

5 órákor indult el a menet, amelynek végén virágokkal és nemzetiszínű lobogókkal díszített új kékszínű kocsin vitték az Óceán két magyar hőst és Szalay Emilt, a magyar óceánrepülés mecénását. A Ferenc József hidtól végig az Andrassy uton keresztül valóságos diadalmenet volt az óceánrepülő felvonulása. Százával és ezrével lobogtatták kendőiket a várakozók, akik valamennyien látni akarták Endreszt és Magyarot, az ablakokból virágokat szórtak rájuk.

Közvetlenül az óceánrepülők kocsija előtt egy szakasz díszlovas rendőr vágatott s ugyancsak egy szakasz követte őket. A menet a motorkerékpárosok hatalmas sora zárta be. Óriási tömeg hullámzott a Milleniumi emlékmű előtt, az Andrassy uton és az Andrassy út mellett levő utcákon. Testületileg kivonult a TESz minden egyesülete, a Magyar Revíziós Liga, több ezer főnyi küldöttség stb.

Előkelőségek az ünnepségen

A Milleniumi emlékmű és a Névtelen Hősök emlékműve előtt gyülekeztek az előkelőségek. Ott voltak József királyi herceg, József Ferenc királyi herceg feleségével, a kormány részéről Klebelsberg kultuszminiszter, az angol követ, az Egyesült Államok követe, Lukács György, a nemzeti bizottság elnöke, Ripka Ferenc főpolgármester, Bezzegh Huszágh Miklós főkapitány, Haas István tábori püspök, Lázár Andor honvédelmi államtitkár, Karafiáth Jenő a Ház háznagya és még sokan közéleti nagyságaink közül. A honvédség és a rendőrség külön deputációval vett részt az ünnepségen, amelyen megjelent Magyar Sándornak az édesanyja és kisfia, Endresz Györgynek a felesége és Szalay Emilnek a fia is.

Endresz, Magyar és Szalay érkezése

Hat órákor jelentették, hogy a környéki forgalom mindenütt le-

A magyar kormány üdvözlöte

A nemzeti bizottság nevében Lukács György ny. miniszter lépett ezután az emelvényre s nyújtotta át a bizottság díszokmányait, valamint a Magyar Külügyi Társaság Justice for Trianon



Hordókban és bálákban

érkeznek távoli országokból a Meinl-céghez a nagy hajórakományok. Kiváló szakemberek állítják össze a legkülönbözőbb fajtákból a világhírű Meinl-pörköltkávékverékeket. Meinl I. pörköltkávékverék finom tejeskávékverék egynegyed kg. P 2.84 A kávézacskó a fenti képet viseli. Vannak természetesen finomabb avagy olcsóbb keverékeink is.

MEINL GYULA Rt.

Piac-utca 19. szám. Telefon 4-93.

áll, nagy tapsvihar és éljenzés fogadta az óceánhősöket, zsebkendőjüket lobogtatták az emberek, az örömtől mindenkinek könny szökött a szemébe, majd az Acélhang dalárda az ünnepség bevezetésül a Himnusz énekelte. Az óceánrepülőket megérkezéskor kiszálltak autójukból Szalay Emillel együtt és bemutatták őket József kir. hercegnek és az összegyűlt előkelőségeknek, majd Magyar Sándor, Endresz György és Szalay Emil a Névtelen Hősök emlékműve előtt levő díszemelvényre mentek. Mindnyájukon egyszerű szürke utcai ruha volt s felett kalappal álltak a hatalmas tömeg előtt.

Urmánczy Nándor üdvözlő beszéde

Urmánczy Nándor köszöntötte a repülőket a magyar társadalom nevében. Drága magyar testvéreim! — mondotta Urmánczy. — A ti repülésetek nemcsak azt jelenti, hogy két elszánt bátor fiú és acélos kezű magyar írta be nevé a repülés történetébe, mert amikor ti felszálltatok, a világ szeme elé írtátok Igazságot Magyarországnak! Meg kellett tudnia a világnak, hogy ennek a gépnek zugása mit jelent, mert vagy jövő teszük azt a szörnyű bünt, amit Trianonban a magyar nemzet ellen elkövettek, vagy holt bizonyossággal jönni fog az új vihar a magyarság diadaláért. Ti vagytok megtestesítői ennek az elszánt magyar törekvésnek, ti vagytok ennek a hős hirdetői. Urmánczy ezután két babékoszorút nyújtott át a pilótáknak.

két kötetes munkáit. Nagy hatással fogadott beszéde után Klebelsberg kultuszminiszter a m. kir. kormány nevében köszöntötte az óceánrepülőket s többek között ezeket mondta:

— Jókai Mór még a múlt században megírta Jövő század regényét, megálmodta a magyar aviatika diadalát. Önök most egyrészt valóvá váltották annak a programnak, amelybe atyáink még nem láttak mást, mint Jókai fantáziájának megnyitáskozását. Köszönhetik ezt egyéni kiválóságainak, de annak az ősi virtusnak is, amely már Árpád magyarjait betöltötte a hofoglalás csatáiban és amely Önökben is ott lüktetett azon az emlékeztetés éjjelen, amikor a tenger Földje felett és a csillagos ég alatt az Óceánon repültek. Amikor ezen a szent helyen átadom Önöknek Uraim a m. kir. kormány üdvözlését, azt kívánom, hogy nagyszerű óceánrepülésük ne maradjon magában álló jelenség, ne maradjon egyetlen nemzeti ünnepnap, hanem dolgozzanak a munkás hétköznapiokon is a magyar aviatika és ezzel a magyar ügy fellendítésén.

A többi üdvözlő beszéd

A miniszter nagyhatású és ovációkkal fogadott szavai után Ripka főpolgármester emelkedett szólásra.

— Az ezer éves magyar dicsőségnek — mondotta, — ennek a nagyszerű emlékművének üdvözlöm Budapest székesfőváros nevében az új magyar dicsőségnek két hőst, Endresz György és Magyar Sándor testvéreinket. A hősök adják a lényességet a nemzetek életének tudtára, hősök nélkül nem mehetünk előre, Önök tudására és bátorságára egyformán tisztelettel és csodálattal néz az egész világ.

Ripka főpolgármester két díszöltözötű hajdútól átvette azt a díszes babékoszort és átadta azokat az óceánrepülés két hőseinek, majd Rákosi György a m. kir. légügyi hivatal főnöke mondott üdvözlőbeszédet.

Karafiáth Jenő az OTT elnöke átadta a tanács legnagyobb kiüntetését, a tanács aranyérmét és egyuttal a tanács díszoklevelét.

Dr Kleics Imre Endresz György szülőfalujának Perjámos községnek üdvözlését, valamint a torontaliak és a temesmegyei, egész délvidék tiszteletét fejezte ki a magyar óceánrepülők iránt s csokrokat nyújtottak át nekik.

Amint az üdvözlőbeszédnek elhangzottak, megjelent az emlékmű fölött a bécsi repülőgép, három nagy kört írt le, utána pedig a magyar sport repülők biplánja tisztegett a Városház felett.

Endresz, Magyar és Szalay beszéde a rádió keresztül az országhoz

Ezután Endresz György állt a mikrofon elé. Boldog vagyok — mondotta, — hogy ezt a repülőgépet, amelynek a neve Justice for Hungary. Igazságot Magyarországnak, átvezethettem a tengeren, viharokon és idegen országokon keresztül Magyarországra. Remélem, hogy az országnak ép oly gyorsan elérkezik az Igazsága, mint ahogy mi átjöttünk az Óceánon repülőgépinkön.

Leírhatatlan lelkesedés fogadta Endresz György szavait s ugyanolyan ovációban részesítette Ma-

gyar Sándort is.

A Justice for Hungary szent ügyét — mondotta Magyar — a gazdag Amerika szegény magyarsága óriási aldozatkésztséggel vitte a civilizált világ ítélőszéke elé. Az egész világ felfigyelt a magyar nemzet sajnó fájdalomra és a nagy utról hazatérve, megilletőve köszönjük a meleg ünneplést. Ugyanakkor hálatelt szívvel gondolunk a névtelen hősekre és le tesszük koszorunkat az ismeretlen katona emlékművére, amelyből ma az ezeréves Magyarország új oszlopának kell kiemelkednie.

Amint Magyar Sándor befejezte beszédét, „halljuk Szalay Károlyt!” kiáltotta az egybegyűlt közönség.

Eljöttem hozzáatok, messze idegenből — mondotta Szalay — tudotokra adni, hogy hirdetjük az Igazságot Magyarországnak. Nem azért jöttem ide, hogy saját magamnak szerezzek dicsőséget, hanem igenis azért, hogy az egész világ magyarságának a dicsőségét érdemeljük ki. Kihirdetjük a egész világnak, hogy Trianon béklyóit tudással, bátorsággal és nemeselekedettel akarjuk lerázni. Mi ottan kívülről sokkal jobban látjuk a beteg Magyarországot, mint ahogy azt talán saját maga belülről érzi. Az ország magyarsága, amikor most együtt érez velünk, lelkesedéssel és tette készségegel megfogadja, hogy együtt marad a további küzdelemben is és akkor Trianon béklyóit rövidesen lehullanak kezünkről. Eljen Nagy Magyarország kiáltotta Szalay és ezer és ezer torok kiáltotta, hogy

Eljen Nagy-Magyarország.

Szalay bácsinak eleskült a hazia, imádkozni kezdte a Magyar Hírszkegyet és a két óceánrepülővel együtt imádkozott vele. Endresz György ima közben zokogni kezdett és Magyar Sándor szemében is könnyek tödültek. A dalárda a Hírszkegyet énekelte.

A két hős pilóta leszállt az ünnepi emelvényről és a magyar nemzeti színű szalaggal díszített koszort kezükbe véve, még mindig könnyezve tették rá a Hősök emlékművére. A tömeg állaira kaptak a két pilótát és úgy vitte őket autójukhoz.

Este hatszáz terítékes vacsora volt a Szent Gellért szálló márvány termében az óceánrepülők tiszteletére.

ÖSSZEÜLT A PARLAMENT

Apponyi Albert gróf korelnök üdvözölte a képviselőház tagjait

A felsőházban a 94 éves Berczelly Jenő elnököt

Kedden nyitja meg a Kormányzó ünnepi keretek között a Házat

Budapest, július 20.

Hétfőn délelőtt újra benépesült a Ház pirosszöveges folyosói. Szépen kitakarították, rendbehozták közben a parlament épületét és mindent elrendeztek a honatyák fogadtatására.

Tíz óra után öt perccel megszólaltak a Ház folyosóinak csengői és a folyosókon beszélgető, sétálgató képviselők valóságos rajokban lepték el az üléstermet. A honatyák a legkülönbözőbb színű ruhákban jelentek meg. Így Bethlen István gróf fehér vászonruhában jött el, látni azonban olyan képviselőt is, aki erre az alkalomra már szmokingba öltözött.

A háznap üdvözlő szavai

Amikor mindenki elfoglalta a helyét, Karafiáth Jenő a volt képviselőház háznapja sietett fel az elnöki emelvényre. Megállt az elnöki szék előtt és általános csendben szólalt meg:

— A régi szokásnak kívánok eleget tenni, hogy mint volt háznapy tisztelettel üdvözöljem az új képviselőház tagjait és bejelentem, hogy az elnöki széket a képviselőház korban legidősebb tagja hivatott elfoglalni. Felhívom Apponyi Albert gróf urat, vegye át a korelnökséget.

Karafiáth Jenő beszéde után mélyen meghajtotta magát. — Ugyanakkor a képviselők valamennyien felálltak.

Apponyi a korelnöki székben

Hatalmas tapsal és éljenzéssel ünnepelték Apponyi Albertet, aki szokott helyéről felállva, megindult az elnöki emelvény felé. Az ősz államférfi fekete kabátjának gomblyukában az aranygyapjas rend miniatűr példánya függött.

Mialatt Apponyi az elnöki emelvény felé tartott, a szocialisták felhasználták az alkalmat első izléstelen demonstrációjukra.

Felkiáltások a szociáldemokraták oldalán: Eljen a titkos választójog!

Apponyi Albert gróf megrázta

az elnöki emelvényen levő csengőt és állva a következőket mondotta:

— Üdvözlöm a kor kiváltsága folytán az új képviselőházat, amikor elfoglalom egy időre ezt a helyet. Azt kívánom forró fohászsal, hogy az új képviselőházat tanácskozásai közben hazafiaság és önzetlenség vezesse. A magyar nemzet, amelynek két fia éppen a napokban mutatta meg hősiességét és önfeláldozását (Eljenzés), elvárja az országgyűléstől, hogy komolysággal és felelőssége tudatában végezze törvényhozói munkáját. (Eljenzés és taps.) Vezesse az új országgyűlést — folytatta szavait Apponyi Albert gróf — önzetlen szellem, forró hazafiaság, az elhatározó akaratnak az a jellege, amelyre hazánk jelen súlyos viszonyai között feltétlen szükség van, amely a magyar nemzetben megvan és amelynek csak az imént is kiváló példáját mutatta ez a nemzet. (Eljenzés és taps.)

A korjegyzők

Apponyi Albert gróf: Felkérem a harminckét évet még be nem töltött képviselő urakat, sziveskedjenek jelentkezni.

Az egész Ház feszült érdeklődése mellett helyéről felemelkedik Dinnyés János, Mójzes János független kisgazdapárti és Vázsonyi János demokrata párti képviselő. Mivel a korjegyzői tisztség ellátásához legalább hat jelentkezőre van szükség, az elnök most már a harminchárom éveseket is felkéri a jelentkezésre. Senki sem jelentkezik, mire a harmincöt éves korhatárt „hívja fel” Apponyi Albert gróf. Erre feláll a korelnök fia, Apponyi György gróf. A harmincöt éveseket Láng Lénárt független kisgazdapárti és Urbán Gáspár báró egységspárti képviselik.

A kormányzói kézirat

Urbán Gáspár báró az elnök megbízásából felolvassa a kormányzói kéziratot:

„Magyarország főmestósága Kormányzója a folyó évi július tizenhétedikára egybehívott országgyűlést a kormány előterjesztésére, folyó hó huszonegyedikén, kedden délelőtt tizenkét órakor a parlament kupolacsarnokában ünnepiesen megnyitni.”

A kormányzói kézirat a továbbiakban intézkedik a megnyitás rendjének részleteiről és az egyházi szertartások rendjéről.

Apponyi közjogi enunciaciója

Apponyi Albert gróf: A házszabályok értelmében intézkednem kell a legközelebbi ülési időszék és helyének kitűzése iránt. Ezzel kapcsolatban önmagamnak tartozom egy kijelentéssel. Amidőn először foglaltam el a korelnöki széket, az első nemzetgyűlés idején, az 1920. évi törvények helyes interpretációja szempontjából kifogást emeltem a nemzetgyűlési módja ellen. Azóta két nemzetgyűlés és egy országgyűlés következetesen hozzájárult olyan precedens megalkotásához, amely előtt magamnak is meg kell hajolnom. Ennek következtében a házszabályokhoz híven a korelnöki tisztségekkel járó kötelességeket teljesítem.

Lemondások a dupla mandátumokról

Ujabb taps köszöntötte Apponyi Albert gróf szavait. Majd az elnök közölte, hogy Ernszt Sándor levelet intézett hozzá, amelyben a budapesti északi választókerületben és a pestkörnyéki választókerületben nyert mandátumáról, Rásai Károly a budapesti északi és a déli kerületben kapott mandátumáról mond le. Eber Antal pedig bejelentette, hogy a nyiregyházi kerületből kapott megbízást tartja meg és a budapesti északi kerületben nyert helyéről mond le.

Az elnök ezután kitűzte az alakuló ülési idejét kedden déli egy órára. Ez alkalmal történik a megbízólevelek beadása és a képviselőknek osztályokba való besorozása.

A kereskedelmi és iparkamara a pénzforgalmi korlátozások enyhítését fogja kérni a kormánytól

Ertekezlet a kereskedelmi és iparkamaránál

(A Debreceni Újság tudósítójától)

A kamara bel- és kültagjainak élénk részvételével folyt le a pénzforgalmi korlátozásoknak a gazdasági életre gyakorolt hatása tárgyában összehívott értekezlet.

Az értekezleten Dr. Diczig helyettesítőkár ismertette az érdekeltségek részéről felmerült kívánságokat és észrevételeket. Dr. Radó Rezső főtitkárnak és Verseyi Tibor kincstári főtanácsosnak részletes és a helyzetet számos vonatkozásban megvilágító felszólalásai, Ullmann Salamon, Gaszner Géza, Kardos Gyula, Waldmann Géza hozzászólásai és az értekezleti tagok által felvetett konkrét kérdések megvitatása után az értekezlet felkérte a kamarát, hogy a pénzforgalmi korlátozások enyhítése érdekében a pénzügyminiszterhez sürdős felterjesztést intézzen.

Az értekezlet megállapítása szerint szükséges a postatakarékpénztári csekk számlák felszabadítása, mert a postatakarékpénztári csekkforgalom tulajdonképpen a készpénzforgalmat helyettesítő átutalási folyamat. Célszerű a kisbetegek követeléseinek teljes ikegyenlítését megengedni.

Különösen szükséges a terményforgalom finanszírozásának sürdős megoldása. A terménykereskedelem pénz- és hitelügyeinek ikelégítésével, mert benne vagyunk a terményértékesítési időszak közepében, már pedig, ha a terményértékesítés nem folyik le zavartalanul, az nemcsak

a devizát adót teszi lehetetlenné, hanem a mezőgazdasági lakosság pénzhez jutását is megakadályozza. Az idén termelt buza kiváló minősége kedvező exportlehetőségeket biztosít, amelynek késedelem nélküli kihasználása, az annyira fontos deviza szerzés szempontjából is a legnagyobb mértékben gazdasági életérdek. Ugyancsak sürdős a gyümölcs és zöldségexport feltételeinek pénzügyi vonatkozása.

Szükséges a pénzforgalmi eszközök kellő mennyiségben rendelkezésre bocsátása. A pénz szűke az árak lemorzsolódását idézheti elő, ez pedig a közgazdasági és államérdek vérkeringését tenné lehetetlenné.

Megvalósítandónak tartja az értekezlet a bankközi clearing átutalások megoldását is.

Ipari szempontból rendkívül fontos, hogy a korábban bevégzett építkezések után esedékes összegek, valamint a folyamatban levő építkezésekkel kapcsolatos összegek szintén kedvezményesen kivehelők legyenek.

Szükségességnek tartotta végül az értekezlet a pénzügyintézeteknél külföldi fizetési eszközök beszerzésébe, vételébe és eladásába való bekapcsolását.

Értesülésünk szerint a kereskedelmi és iparkamara az értekezlet megállapításainak alapján a fentebbi kívánságokat, kimerítő és részletes indokolással kísérvé sürdős felterjesztésben juttatta el a pénzügyminiszterhez.

Katasztrófális mulasztás történt a Szent László-uti építkezésnél

Előzetes letartóztatásba helyezték az építőmestert és a főpallér

Budapest, július 20.

A múlt nap hozták át a rendőrségről a budapesti ügyészség fogházába a Szent László-uti tömegszerencsétlenség miatt letartóztatott Moór Géza értómesert és Borsos János főpallér. A rendőrségen, mielőtt átvitték volna őket az ügyészségre, mindkettőjüket kihallgatták és mindketten tartadták, hogy bármiképpen is előidézték volna a szerencsétlenséget.

Azt hangoztatták — és ezt hangoztatták az ügyészség előtt is, — hogy ők a lehető legjobb anyagot használták mindenhez, megtették minden elővigyázatossági intézkedést és sem-

mi olyan anyagot nem takarítottak meg, amelyikre szükség lett volna. Így a tragédia rajtuk kívül álló okokból következett be. Az ügyészségen azonban nem fogadták el a védekezésüket és tekintettel arra, hogy a szakértői ideiglenes vizsgálatok azt látszanak igazolni, hogy borzalmas mulasztás történt a Szent László-uti építkezésnél, az ügyészség mindkettőjüket előzetes letartóztatásba helyezte. Többrendbeli gondatlanság által elkövetett emberölés vétségé miatt kerültek letartóztatásba. Az ügyészség még nem határozott, hogy hány rendbeli gondatlanságból okozott emberölés vétségével vádolja őket, mert még mindig folyik a romok eltakarítása s így nem lehet tudni, vajon nem kerül-e még újabb áldozat a napvilágra.

Az ügyészség letartóztatási végzésében az ideiglenes szakértői véleményre hivatkozik, amely szerint bizonyos vasszerkezeteket vagy nem helyeztek el az épületen, vagy pedig silány anyagot használtak és így be kellett következni a szerencsétlenségnek.

Az ügyészség indítványozta az előzetes letartóztatás fenntartását és így az íratok dr. Nagy Pál vizsgálóbíró elé kerültek. A vizsgálóbíró tegnap délelőtt vezettette maga elé az építészeti és főpallér és megkezdte kihallgatásukat.

A vakbéloperáció után veszélyen tul van vitéz Horthy István

Budapest, július 22.

Mint jelentették, szombat délelőtt Gyömrőről a budapesti mentők a Verebelyi klinikára szállították vitéz Horthy István nyugalmazott lovasági tábornokot, a Kormányzó testvérbátyját. Három órakor Verebelyi professzor vezetése mellett konzilium ült össze, majd amikor a délutáni órákban Horthy István állapota súlyosbodott, Verebelyi professzor

vakbélműtétet hajtott végre a tábornokon. Az operáció kitünően sikerült, úgy hogy a vasárnapot vitéz Horthy István már jól töltötte el.

Ma reggel a következő jelentést adták ki a Verebelyi-klinikán a tábornok állapotáról:

A beteg az éjszakát nyugodtan töltötte, közérzete jó. Lába 37.8. Jól érzi magát. Kisebb bronchitise van. Aggodalomra semmi ok nincs.

Meghalt a kolónia-telepi nadragulyamérgezés egyik áldozata

Vasárnapi számunkban megírtuk, hogy a Máv. kolónia telepen három gyermek, Varga Juliska, Varga János és Varga Károly, — akik az országot szelén játszódozók, játék közben nadragulyát ettek. Csakhamar göresök voltak erőt a gyermekek és a szülők a klinikára szállították be őket. A két kisfiu hamarosan jobban lett,

azonban az ötéves Juliska a leggondosabb ápolás és kezelés ellenére sem tudott magához térni. A göresök állandóan kinyitják a mult éjszaka a klinikán borzalmas kínok között meghalt. A királyi ügyészség, amely megállapította, hogy a szerencsétlenségért senkit sem terhel felelősség, megadta a temetési engedélyt.

Az oláh király elvált felesége elhagyta Romániát

London, július 20.

Károly oláh király elvált felesége — a hivatalos kommuniké szerint Heléna hercegnő — ma délután fiúve György görög exkirály kíséretében Londonba érkezett. A Viktória-pályaudvaron édesanyja Zsófia görög exkirályné és a volt görög királyi család több tagja várta Heléna hercegnőt, aki kékrókaprémmel díszített elegáns barna uszruhát viselt. Az igen fáradtnak látszó Heléna hercegnő — az egész társaság autón egy előkelő londoni szállóba hajtatott. Heléna herceg-

nő később a Press Association tudósítójának adott nyilatkozatában kijelentette, hogy külföldi utjának az a célja, hogy családját meglátogassa és kurát tartson. A londoni oláh követség a fogadtatásnál nem képviseltette magát, sőt egy sajtónyilatkozatban hangoztatta, hogy a hercegnő megérkezésétől nem vesz hivatalos tudomást.

Beavatott körök szerint Heléna nem tér többé vissza Romániába s ezzel a férjével történt szakítás véglegessé vált.

Öngyilkosságot követett el egy bécsi nagyiparos felesége

Bécs, július 20.

Bécs társadalmának körében nagy feltűnést keltett az az öngyilkosság, amely már néhány nappal ezelőtt történt, azonban csak most pattant ki. Dr. Fürth Ernő, a „Solo” gyűjtőúru és vegyipar-ri vezérigazgatójának 49 esztendőes felesége, Fürth Elza idegrohamában kiugrott a Cottage-szanatórium III. emeletén levő szobája ablakából és szörnyethalt.

Fürthné azért került a sanatóriumba, mert az utóbbi időben idegrendszerre felmondta a szolgálatot. Nyilván öngyilkosságának oka is határtalan idegességében keresendő, noha a közvetlen indítókot valószínűleg az az esemény szolgálta, hogy leányának házasságkötése óta az asszony elhagyatottnak érezte magát és állandó lelki depresszió állapotában élt. Fürthéknek két leányuk volt. Az idősebbik a budapesti Strasser és König cég egyik vezetőjének a felesége és Magyarországon él. —

Körülbelül öt héttel ezelőtt Fürthék második leánya is férjhez ment, még pedig ugyancsak budapesti emberhez.

Közvetlenül az esküvő után Fürthné álkapta annyira rosszabbodott, hogy sanatóriumba kellett szállítani. Itt azután megtörtént a szerencsétlenség. Édesanyja öngyilkosságáról másuttján értesítették a fiatalabbik Fürthleányt. Dr. Fürth Ernő nemcsak a bécsi „Solo” gyűjtőúru és vegyipar-gyár alelnöke és vezérigazgatója, hanem számos más nagy iparvállalat igazgatójának is tagja.

Istentisztelet közben beomlott egy templom

London, július 20.

Loandoban (Afrika Jortugál—Angola) vasárnap istentisztelet közben beomlott a karzat nagy része és maga alá temette a hívőket. A romok alól eddig 20 halottat ástak ki. Összesen 200 ember sebesült meg, akik közül nyolcvanát súlyos sebesülésekkel kórházba kellett szállítani.

Térjessze a Debreceni Újságot

Lakása ? kiadó

Egyszer kell csupán a naplapon meghirdetni. 10 sz/30 fillér Hirdetés feladás helye: Kossuth-u. 3. I. em.

MENETJEGY IRODÁBAN olcsó ellátási jegyet vehet

ERDOBENYEFURDOBE

Kitűnő tonyha. Gyönyörű kiránduló helyek. **Tánc!** Lekelemesebb hétfélig szórakozást nyújt Önnek láradtságos munkája után. — A MAV. Menetjegy irodában teljes felvilágosítást nyer.

Vándor kosár a szegénysorsu szülő- anyáknak

Igen kedves és bensőséges házi ünnepelethez volt 13-án, hétfőn este a Piac-utcai egyházközség lelkesi hivatalának az udvara. Teljesen csendben, egészen zárt körben adta át a 49. sz. Tisza Ilona leányserkészesapat Debrecenben az első vándorkosarat.

A „vándor kosár” eszméje a Leányserkészeszövetségtől indult ki és Budapestre a pesti leányserkészesapat száz ilyen kosarat indított el nagy-szerű rendeltetése útjára. A kosár egyszerű fonatú, gyermekkosárhoz hasonló kerek, belsőlyű gyermekkosár, mely egy rend teljes „baba-kelengyét” tartalmaz. Ezt a felszerelést 9 hónapi használatra szedődés mellett adják kölcsön azoknak, akik az anyagi viszonyok miatt ezek megszerzésére teljesen képtelenek. Leányserkészeink eme szolgálata a magyar jövő felkarolása szempontjából óriási értéket jelent. Így veszik fel a harcot az anyagi nehézségek miatt egyes helyeken mutatkozó egyke, vagy semmike gyűlölködés ellen és tesznek biznyságot arról, hogy a leányserkészet a magyar jövőért aggódó és a magyar édesanyáért felelősséget érző öntudatos honleányokat és édesanyákat nevel a magyar társadalomnak.

Ezt a minden dícséretet megérdemelő eszmét vette át és valóította meg a nőnek Debrecenben Szele Paula, a Tisza Ilona leányserkészesapat parancsnoknője, ak nehéz anyagi viszonyok között élő, szegénysorsu szülők gyermekeiből álló csapatával, azok állapotukból és munkáidól tul vállalt kézimunkájával készítette és indította el az első ilyen vándorkosarat utazó útjára.

A kosarat a csapat tagjainak jelenlétében egy közvetlen beszéd kíséretében Uray Sándor lelkes, a Piac-utcai egyházközség vezetője adta át. Fodor Tóth Gáborné, az egyházközség egyik többgyermekes férje munkanélkülisége folytán segítségre szoruló édesanyának Uray Sándor beszédében rámutatott arra, hogy a vándorkosarat az egyházközségben dolgozó Tisza Ilona csapatbeli leányserkészek szeretete készítette és adja át. Így nemcsak ez a kosár, hanem ezzel a kosárral együtt a csapat minden egyes tagjának a jóindulata és imádságos szeretete is vele megy. Ez a szeretet mindenkor figyelmeztesse magukat kedves szülők az Isten szeretetére, aki ilyen formában is felvette gondjukat. — Ezután intette a szülőket arra, hogy a születendő gyermeket is éppen úgy, mint a már meglévő négy gyermeket is neveljék Isten féleme, egyház és haza iránti odaadó szeretetre. Elhhez Isten áldását kérte rájuk.

Az így átadott kosarat Fodor Tóth Gáborné meghatódottan vette át és megígérte, hogy gyermekeit kivétel nélkül az intelmében foglaltak szerint fogja nevelni.

Az ünnepélyt Szele Paula parancsnoknő szép, mély gondolatokban bővelkedő imája zárta be, melyhez Isten áldását kérte arra a családra, ahova imádságos lélekkel adták át az Isten és a magyar jövő szolgálatára az első kosarat.

Igen kedves volt a csapat tagjainak megnyilatkozása, amikor az ünnepély végzetével arra kérték a kosarat őriző szülőket, hogy a születendő gyermek keresztiszülőjeként fogadják el a Tisza Ilona leányserkészesapatot, hogy a gyermekről így továbbra is gondoskodhassanak mindaddig, amíg az felnőve...

Allást keres

Tegye közzé a hirdetését 2 nap/napban, .10 szót 2 fillérért. — Hirdetését feladhatja: Kossuth-utca 3.

kodván, — s ha leány lesz, — közibük jöhet cserkésznek.

A régi nők — nemüknek a női nem dícsőséget szerző magyar nagyasszonyok — azzal bizonyították be hazájuk iránt és fajuk iránt érzett főtő szeretetüket, hogy vagy elmentek férjük oldalán a csatába harcolni, vagy ha otthonmaradtak, férfit megszerző batorsággal és határozottsággal vezették a gazdálkodást, támogatták a csatában lévő férjeiket és fajtájukat és

gondoskodtak a családfőnél marad-takról, özvegyekről és árvákról. — A nemzet kegye „Nagyasszonyok”-nak tisztelte őket és becsülte meg hazafias szolgálatukat. A magyar leány-cserkészek, a jövő magyar édesanyák, — a sokak által lemosolygott vidám és gyermekes programjuk mellett — imemár gyermekszívvel és gyermekkorban megtanulnak a „Nagyasszonyokéhoz” méltó áldozatkész magyarokká lenni.

... u... t.

Dr Ecsedi István hazaérkezett az északi államokban folytatott tanulmányutjáról

(A Debreceni Újság tudósítójától.) Hétfőn érkezett haza dr. Ecsedi István múzeum-igazgató, hat heti tanulmány utjáról.

Ecsedi István a június 16—19. tartott finn-ugor kongresszusra utazott el a finnországi Helsinki-be. Ez az utazása azért vált szükségessé, mert ő és két társa nagyobb mennyiségű néprajzi tárgy és fénykép gyűjtemény átvizsgálásával benépesítették a Finn Nemzeti Múzeumban a rokon magyar népek fenntartott s eddig üresen álló szobát. Ecsedi István kiutazott és megmagyarázta a tárgyak készületét és rendeltetését, a kiállítás csoportosítását. Ezt a magyar gyűjteményt épp úgy, mint a Magyar Nemzeti Múzeum csereanyagát már a finn-ugor kulturkongresszuson bemutatatták.

A kongresszus lezajlása után dr. Ecsedi István vállalkozott arra, hogy az idén szokatlan hideg időjárás dacára kiutazott a leges tengerre és a fiordokban halászatot elszegényedett, a magyarral rokon maróknai lapp nép primitív hárszéletét tanulmányozta. Itt örökre sítette a nap és mégis a legnagyobb hőmérséklet +5 volt, de éjjelre a napsütés dacára is leszállt. Nagy jégvezek usztak délfelé és ez okozta a hideget. A 2—300 méteres hegveken még meg volt a tavaszi hó.

Érőpa megkerülésével Norvégiában Narvídiban kiszállt. Trondaliban a primitív pásztoréletet üző, rőnszarvast tenyésztő lappok életét tanulmányozta. Innen az európai nemzeti parkba a svéd Abisko-ba utazott hol olyan területeken, mint Hildu vármegye, törvény véd fát, füvet halat, vadat. Ide több száz nomád lapp családot telepítettek, akik sem adót nem fizetnek, sem nem katonás-

kodnak és ott legeltetnek, ahol akarnak. Ezek jó része megunta az egy helyben élest és egy szép nap eltűnt.

Később Stokholmon, Oslón át Koppenhágába utazott, ahol a gyűjteményeket tanulmányozta. Különösen a szabadban elhelyezett múzeumokat, melyeket az jellemez, hogy a néprajzi tárgyakat úgy állítják ki, ahogy azok a szabadban vannak. Így tanyabereendezéseket teljes eredeti méretben, régi házakat berendezésekkel, templomokat, temetőket stb., úgy, ahogy állottak, hordtak össze.

Németországban keresztül Párisba utazott, hol megnézte a nagyszabásu gyarmati kiállítást, hol a francia, belga, olasz és holland gyarmatok produktumait eredeti afrikai néger, arab, ázsiai, maláj, kínai barakban láthatja az ember. A kiállítás igen nagy szabásu és szép.

Tanulmányozta a francia Nemzeti Múzeumot a Louvre-ban és Páris tőbb nevezetes gyűjteményét.

Végig nézte a híres július 14-iki nemzeti ünnepélyt, amikor a francia gyarmatok szines katonáit vonultat-ták fel a Champs Elysen a diadály alatt levő francia katona sírához.

Münchenben meglátogatta a híres Deutsches Museumot, a modern és régi képtárat, Bécsben az új Néprajzi Múzeumot a Burgban.

Ugy Franciaországban, mint Németországban nagy érdeklődéssel néztek az európai gazdasági krízisre. A franciák izgatottak voltak, a németek nyugodt komolysággal néztek a kibontakozás elé.

Dr. Ecsedi István a nagy és tanul-ságos utat a saját költségén tette meg és reméli, hogy a tapasztalato-kat városa és intézménye javára használhatja.

A debreceni idegenforgalmi bizottság nem vette át a városról szóló propaganda füzeteket

Silány kiállítású, sajtóhibáktól hemzsegő, mérégdra-ga nyomtatványokkal szállított a városi nyomda

Debrecen város idegenforgalmi bizottsága tegnap délután fél 6 órakor ülést tartott, amelyen az újságírókon és dr. Oláh Béla idegenforgalmi előadón kívül mind-össze hárman jelentek meg. Az ülés ad hoc elnökévé dr. Magyar Sándor ügyvédet választották meg, aki megállapította a bizottság határozatképtelenségét, az ügy fontosságára, illetve sürgőssé-gére való tekintettel azonban a tárgyalás mellett döntött.

Az ülés egyetlen tárgya Debrecen város propaganda-füzetének a kiállítás volt. Dr. Oláh Béla bejelentette, hogy a városi nyomda már többször felszólította, hogy fizesse ki a propaganda-füzet elő-állítás költségeit, amik pontosan 3690 pengőre rúgnak. Ezt az ösz-szeget sokalja, tekintettel arra, hogy az utólag beszerzett araján-latok szerint az Athenium jobb papíron és mélynyomással 3000

pengőért, a gyomai Kner-nyomda pedig 2800 pengőért hajlandó lett volna elvállalni a propaganda-füzet kinyomását. A bemutatott számlán elsősorban a 780 pengős klisé költségeit és a rezsiköltséget sokalja. A gyomai Kner-nyomda ugyancsak a kliséket 300 pengőért beszerezte, illetve előállította volna.

Dr. Oláh Béla ezután bejelentette, hogy a propagandafüzetbe felvett hirdetések 1250 pengő folt be tisztán. Azonkívül az IBUSZ és az Országos Idegenfor-galmi Tanács 1000 pengővel, a Kereskedelmi és Iparkamara 200 pengővel, a Mezőgazdasági Kama-ra 200 pengővel, az Ipartestület 50 pengővel, Budapest székesfőváros pedig 1000 pengővel járult hozzá a propaganda költségeinek fedezéséhez. A hiány 100 pengő.

Utána bemutatta az elkészült propaganda-füzet egy példányát,

amelyről a bizottság tagjai egy-hangulag megállapították, hogy egyáltalán nem felel meg a cél-nak. Eltekintve a kiállítás silány-ságától, olyan hibák vannak benne, amik csak Debrecen városát kompromittálnák a külföld előtt. A szedés és a nyomás felületes, tele van sajtóhibákkal, még pedig nagyon kirívó sajtóhibákkal. A cikkek és a képek elhelyezése is rossz. Ahhoz a cikkhez, amely Debrecen mint kávinista Rómát tárgyalja és Genffel hasonlítja össze, a katolikus templom kli-séjét tördelték be. Sok kifogást lehet tenni a német és angol nyel-vű fordítás ellen is.

Dr. Oláh Béla itt megjegyezte, hogy a fordítást az egyetem német és angol lektorai végezték. Őket felelősség nem terheli. A nyomdában szedtek hibásan. A korrigálásra vonatkozóan kijelen-tette, hogy a füzet szövegének korrekturáját maguk a fordítók végezték el. Összesen hat kéfele-venatot kaptak, ami annyit jelent, hogy a szöveget hatszor átkorri-gálták.

A bizottság ezek után úgy hatá-rozott, hogy tekintettel a füzet silány és a célnak egyáltalán meg nem felelő voltára, a propaganda-füzeteket nem veszi át a városi nyomdától.

Az ülés este fél 7 órakor ért véget.

A tájfun elsüllyesztett huszonhárom utassal egy japán gőzöst

Peking, július 20.

Csifuból érkező jelentés szerint a környéken hatalmas tájfun pusztított, amely egy japán halászgő-zöst elsüllyesztett. A halászgőz 23 utasa odaveszett. Egy kínai gő-zös, amely utban von Sachalin felé, eltűnt. A gőzös fedélzetén 31 ember volt.

Az orosz jégtörő elindult északsarki expedíciójára

Moszkva, július 20.

A Malygin jégtörő elindult sarkvidéki útjára. A jégtörő több külföldi utast és orosz, valamint külföldi újságírókat visz magával. A jégtörő tizenkét ezer levelet szállít, a sarki zónában át fogja adni a Graf Zeppelinnek. A Malygin pont éjjelkor elhagyta a Fehér-tengert.

NAGYSZALLODA

„IMPERIAL“

GRAND HOTEL

Budapest, VII., Rákóczi-ut 90.

1 perc a Keleti pályaudvartól.

Legmodernabb berendezésű első-rangu családi szálloda. 152 szoba meleg-meleg folyóvízzel, központi rűtésrel, telefnal, elsőrendű ol-csó éttermmel.

A lap igazolt előfizetői 20 száza-lék kedvezményben részesülnek

Lugosi Béla volt debreceni színész amerikai karrierje

(A Debreceni Ujság tudósítójától)
A Hollywoodban megjelent The International Film Reporter most ideérkezett legújabb száma előkelő helyen foglalkozik Lugosi Béla volt debreceni színész karrierjével. California fővárosában, Los Angelesben két héttel ezelőtt mutatták be „Dracula” című színpadi drámát, amelynek főszerepét Lugosi Béla játszotta és hosszú évek óta páratlanul álló sikert aratott. A prímier után barátai és tisztelői egy nagy bronzkeretű képet lentek meg a kiváló színészt. A képet a magyar származású Henry Gondé festőművész készítette.

A The International Film Reporter az U. S. A. legnagyobb filmújsága ebből az alkalomból közli Lugosi élet rajzát. A cikk szövegét a következők tartalmazzák:

Valóságos kötetet töltene meg az az írás, amely Lugosi karrierjét akarja részletesen ismertetni. A szűk keretekre való tekintettel azonban kénytelenek vagyunk tömörre szabni mindazt, ami Lugosi színészi pályájának kiemelkedő határköve.

Kétségtelenül tudjuk, hogy Lugosi, aki Polgár Béla főmagyarországi társulatánál kezdett, fiatal korában energetikus színész is volt. Játszott Zilahy Gyula debreceni színtársulatánál és Makó Lajosnál Szegeden. A pesti Magyar Színház-nál egy évet töltött. Hat évig — 1912-től 1918-ig — a Nemzeti Színház tagja volt. A háború alatt magyar filmgyártás idején már vezető szerepeket játszott. Kertész rendezte a „Phoenix”-t, a „99-es bérkocsit”-ban és „Az ezredes”-ben. A „Star”-nál a „Dorian Gray arcképe” és „Egy kalandor története” című filmjeit Déry Alfréd rendezte. 1919-ben Berlinbe ment, ahol két évig német körökben 15 képen. Ezek közül a legjobbak voltak Eichelberg „Der Tanz auf dem Vulkan”-ja, „Hypnose”, „Der letzte Mohikaner”, „Die Frau im Delphin”.

Lugosi 1920 decemberben jött át Amerikába. Az angol nyelvismeret hiánya magyar színészsárra szorította. Főszerepeket alakított a „Kisasszony férje”, „Sárga Liliom”, „Kaméllás hölgy”, „Boldogság”, „Királyi nőm meghalok érte” című darabokban. Legnagyobb sikerét mégis „Az Ember tragédiája”-ban aratta 1922-ben, mint Ádám. A darabot is ő rendezte. A díszleteket — Pogány Wily tervezésében — semleges háttérre vetítették, ami az első kísérlet volt itt ezen a téren, mégis tökéletes hatást adott. Lugosi népszerűsége növekedésben volt a newyorki stúdiók is szerződtek: játszott a „Silent Command”-ban (Fox) a „Daughters Willy Pay”, „Rejected Woman” és „Midnight Girl” című filmekben.

Lugosi angol tudása akkor már kitűnő volt és a Broadway amerikai színházai köré fordult. Játszott a következő darabokban: „Red Poppy” (Greenwich Village Theatre), „Arlecchino” (National Theatre), „Open House” (Criterion) és „Devil and the Cheese” (Charles Hopkins Theatre). A „Dracula” külön említést érdemel. A newyorki „Fulton Theatre”-ben adták kilenc hónapig zseftel házak mellett. Lugosi, akit 17 amerikai színész próbajátéka után szemeltek ki a címszerepre, ezzel a darabjal beutazta Amerikát és hallat

lanul nagy sikert aratott. Los Angelesben 3 hónapig játszott „Dracula”-t és ekkor az itteni stúdiók kezdtek érdeklődni iránta. Lugosi ekkor elhatározta, hogy Hollywoodon telepedik le. Itt eddig 10 angol beszédű filmet játszott: „Thirteenth Chair” (Metro), „Prisoners” (Molnar), „Rabok” (regénye, First National), „Men Are Dangerous”, „Renegades”, „Wild Party”, „Women of all Nations”, „Black Camel” (Fox), „50 Million Frenchmen”, „Broad minded” (F. N.). A „Dracula” országos sikere az Universalra az elhatározásra bírta, hogy megfilmesítik a darabot. Természetesen Lugosit szerződtették a film

címszerepére. A film sikerére jellemző az, hogy a premiere hetében a newyorki „Roxy Theatre”-nek 116 ezer dollár volt a bevétele...

Lugosi, aki ma is az Universal-nál van szerződésben, a magyar társadalmi életben is élénk részt vesz. Minden magyar mozgalmat lelkesen támogat és anyagi áldozatokkal segíti azt a sportakciót, amelynek célja a magyarországi atléták nagy számban való kihozatala az 1932-es Olympiára.

Lugosi háromszor nősült. Harmadik felesége, Mrs. Beatrice Woodruff-Weeks, akitől régebben elvált, négy hét előtt halt meg. Második felesége, Montagh Ilona elborult elmével él egy szanatóriumban. Első felesége Budapesten van. Ennek az emlékéin él ma. Ez az asszony volt az első, igazi szerelme...

Tallózás a debreceni piac gyümölcs és zöldség frontján

Kaliforniai ültetvényes, amerikai reklám és egyéb érdekességek

A természet örök törvénye szerint úgy áll a helyzet, hogy július második felében kezdődjék meg a gyümölcs-szezon dühöngése. Az 1931. év júliusa száz százalékos helyet áll ennek a törvénynek. E tekintetben minden szónál ékebben bizonyít a Csapó-utca délelőtti képe. Melegen ajánljuk mindazoknak, akik tömegszonyban szenvednek, hogy a délelőtti órákban, lehetőleg tartják távol magukat a Csapó-utca felől, de tartzkodjanak a Bákóczy-utca sűrű látogatásától is. Ugyanis itt van a debreceni piac. Ha az ember reggel megindul a Csapó-utca, szinte a lehetetlenséggel határos célba jutnia. Olyan tömeg fordul itt meg a délelőtti órákban, amilyen egy képviselőválasztáskor szerepel a nyiltszavazásos kerületekben.

Fülsiketítő zsivaj uralkodik a piacon. Egyik kofa a másikat akarja tulkiabálni. A forgalom óriási. Egymás hegyén-hátán vannak az emberek s egyszerre tíz pár kéz nyúl a kofa asztalához. Mindenki a portékát vizsgálja szakértő pillantásokkal és tapintásokkal. Ha nem jó, a kofa lesz mérges, amitől az Isten mentsen meg, ha pedig jó, akkor a vevő alkuszik úgy, mint egy örmény vagy egy görög. Mindennek az a vége, hogy a vevő és a kofa szépen megegyeznek s a portéka gazdát cseréli. Széles asztalokon van felhalmozva a gyümölcs. Mi szem-szájnak ingere. A görög-dinnyétől kezdve a veres szilváig mindenféle esemege található a Csapó-utcai piacon. Itt-ott uborka is kerül eladásra, a gyümölcsök kö-

zött. Ennek egyébként odébb van a terepe.

A kofák is eltanulták különben az amerikai módszert: mindent reklámmal elérni. A siker a jó reklámban rejlik. Így tesz az az uborkás kofa, aki minden vevőjének egy szál szegfűt ad ajándéka a megvásárolt tíz darab uborka után. Természetes, hogy száz darab után már egy egész csokor jár. Az élelmes kofát minden nap százával keresik fel a vevők és szegfűvel megrakva térnek haza, míg a kosárban vígan zölde az uborka.

Közel az ipariskolához egy kaliforniai ültetvényeshez hasonló férfi árulja a sárga dinnyét. Irtózatossá nagy szalmakalapja van, amellyel folytonosan veszélyezteteli kofa-társait. Ezek rémülten kapdossák össze-vissza a fejüket, ha az ültetvényes megmozdul. Ilyenkor a kalap széle valósággal szemkiütési veszélyekkel jár. Már messziről kéri a kaliforniai, akit ezen a néven a szomszéd kofák neveztek el, akik valószínűleg csak annyit tudnak Kaliforniáról, hogy ott nagyszélű kalamban járnak az emberek. Az ültetvényes nem törődik a gunyvevével, hanem ellenkezőleg, boldogan mosolyog, amikor látja a déli órákban, hogy nem kell a portékát elraktározni, mert az mind gazdát cserélt. Neki a kalapja a reklám.

A piacon végig gyümölcs-illat terjeng. A barack és a sárgadinnyé átható illata keveredik az új szilva áporodott szagával s a málna pompás aromájával. Odébb a

citrom sárgul egymáson az asztalokon. Ebben is nagy a kereslet, mert a citromos tea, meg a limonádé pompás hűsítő ital. Úri asszonyok, cselédek, urak és mások vízga szemekkel figyelik a piacot. Mit is volna legalkalmasabb vásárolni az ebédhez? Egymásután lékelik meg az árusok a görög-dinnyéket. Most még nincs itt a szezon, tehát drága és — valljuk meg az igazat — éretlen valamennyi. Kell még egy hét, hogy igazán élvezhesse az ember a görög-dinnyét.

Az árak a gyümölcs piacok és általában az egész vásárbán emelkedő tendenciát mutatnak. A jelenlegi árak a gyümölcs piacon a következők, különként: barack 1.20 pengő, görög-dinnye 20 fillér, sárgadinnye 36—40, körte 60, alma 40, meggy 60, málna 1.20, ribizli 60 fillér. A zöldség és élelmiszer piacon ugyancsak emelkedtek az árak, ami nagyrészt az általánosan uralkodó szárazságnak tudható be. Itt az árak a következők: Burgonya kilója 20 fillér, hagyma 16, zöld bab 30, egy darab tök 15 fillér, uborka darabja 1 fillér. Ez az egész piacon a legolcsóbb árú. Paprika darabja 2 fillér, egy csomó zöldség 10 fillér, egy fej káposzta 10 fillér. A baromfi piacon feltűnő, hogy a kacsák ára rendkívül alacsonyan áll. Amíg egy pár csirke ára két pengő, addig a kacsák párját, amely pedig mindig csaknem duplája szokott lenni a csirkének, három pengőért adják.

Érdekes, hogy a budapesti vásárcsarnokban úgy gyümölcsnek, mint az élelmiszereknek és baromfiaknak az ára jóval alacsonyabb, mint a debreceni piacon. Az általános felfogás az, hogy a jövő héten, vagy még ennek a hétnek a végén itt is lényeges olcsóbbodás fog bekövetkezni.

Üres zavargások Indiában

London, július 20.

Indiából több helyről vérengzést jelentenek. Bangaloróban fizetésükkel elégedetlenkedő malmunkások és rendőrök összetűzték. A rendőrök sortűzet adtak. Öt zavargó meghalt és közel száz megsebesült.

Veravaiban több hindu párt összeverekedett. Az eddigi hírek szerint hat hindut megöltek.

Cawporeban egy állítólagos forradalmár oroszva agyonlőtt egy hindut.

Híressen a Debreceni Ujságban

Padlólakkok

speciális minőségben, magas fényű, a legszebb színekben, olcsó árban kapható

STERN festéküzletben Piac-utca 10 szám.

Bikával szemben. — Ugyanott biztoshatású irtószert vásárolhat olcsón, poloska, svájbogár, patkányirtásra.

Legizlése sebb

Fürdőruhák — Sapkák

Cipők — Fürdőköpenyek

Kardos Lászlónál

Keltető gépek
műanyag
Bészler Lajosnál
a Csónkatorony mellett.

Eucsz-est a MAV. műhely- te'epen

Két nyugatomba vonuló
munkás ünneplése

Szombaton este 8 órakor a MÁV műhely pavillon helyiségében nagy számu közönség gyűlt össze, hogy egy vacsora keretében elbucsuzzék a műhelyi munkásság két nyugatomba vonuló érdemes tagjától: Schuld Márton és Herczegh Dezsőtől, akik harminc év óta nem csak a fizikai munkát látják el lelkiismeretes pontossággal, de Schuld az Egyetértés fúvós zenekarának, Herczegh pedig az Egyetértés dalárdájának volt ezen idő alatt hasznos és törekvő tagja.

Az ünnepeken megjelent a műhelyi mérnöki kar, csaknem teljes számmal és a tisztviselői kar, a szármát érintő képviselők. A távol levő Krámer Gyula főfelügyelő műhelylőrök helyett dr. Génesi Sándor osztályvezető főmérnök méltatta a távozókat érdemeik és különösen kiemelte a kultúra szolgálatában végzett eredményes munkájukat. Tóth Ferenc asztalos csoportvezető megható beszéd közben átadta a munkásság emléktárgyát: egy-egy értékes pecsétgyűrűt. Az Egyetértés fúvós zenekarának és a kitűnő dalárda éneke után a dalosok nevében Gál Gyula üdvözölte a távozókat, amelyre Herczegh Dezső meghatott elfogultsággal válaszolt. Schuld Márton megköszönte a munkatársak szívből jövő szolidaritását, akik egy szép estélyi örök emléket állítottak távozásuknak. Az ifjú munkások nevében Kárpáti József mondott talpra esett szép beszédet. Végül Sidó Géza főművezető a kultúra régi harcosait bucsuztatta el a fordulatokban gazdag hasonlatokkal telt beszéd általános derűtséget keltett. A kitűnő, izletes vacsora a Németh József konyháját díszíti. A dalárda éneke után a fiatalok tánca kerekedett s a jelen voltak egy kellemes est emlékével távozott el.

ó-a.

Balesetek

Ma délután beszállították a mentők Tóth Elek 24 éves, Bellegelő 546. szám alatt lakó mezőgazdasági munkást, aki munka közben napszúrást kapott. — Ápolás alá vették.

Ács Lajos hat éves kis gyermek, akinek szülei Hadházi-ut 26. szám alatt lakknak, valamilyen éles szerszámmal súlyosan felhasította a lábát. A mentők bekötötték sebeit és utasították a szüleit, hogy vigyék ki a klinikára tüzetesebb vizsgálat miatt.

Arany László 6 éves gyermeket, — Csillag-utca 8. sz. alatti lakost, ma délután megharapta a kutya. A mentők kótvették be és a rendőrséghez utasították.

Kecskés István 24 éves MAV. rakatári munkás, Postakert, Posta-utca 8. szám alatti lakos egy közeli körösmában töltötte a szombat estét. Egy ismeretlen ember megtámadta és a pohárral úgy szájon vágta, hogy 4 cm. széles és 3 cm. mély sebet ejtett a fiatalemberen, s emellett 2 fogát is kiverte. A mentők beszállították a sebészeti klinikára, ahol ápolás alá vették.

Írógép bérlet

olcsó havi díj mellett

HURAY Iparkamara
épület

Verbőczy-u. 2. T.: 17-93

Két hentes súlyos motorkerékpár- szerencsétlensége a Dohány-gyár előtt

Összelelköztek egy szekerrel és mindketten súlyos
zuzódást szenvedtek

(A Debreceni Ujság tudósítójától)

Súlyos motorkerékpárszerencsétlenség történt vasárnapról hétfőre virradó éjjel, hajnali három óratájában a Diószegi-úton, közvetlen a dohánygyár igazgatósági épülete előtt. A szerencsétlenséget Németh Imre villamoskalauz fedezte fel, aki biciklin a város felé tartott. Amint a dohánygyár mellett elhaladt, észrevette, hogy az igazgatósági épület előtt egy összoronsolt motorkerékpár áll és mellette vérből fagyva egy eszméletlen fiatalember fekszik. Azonnal a vágóhidra sietett és kitelefonálta a mentőket. Utána visszament a dohánygyár elé, ahol akkorra már csak a motorkerékpárt találta meg. Az eszméletlen ember, aki a motorkerékpár mellett feküdt, eltűnt. Néhány perc múlva a mentők is kibogtak, de nekik sem akadt dolguk, mert törött gépen és két vértócsán kívül egyebet nem találtak a helyszínen.

Dr. Petró Sándor mentőorvos az esetről azonnal értesítette az Attila-utcan posztoló rendőrt, aki gondoskodott arról, hogy a törött motorkerékpárt beszállítsák a kárpitányságra. Ezzel egyidejűleg nyomozást indítottak a szerencsétlenség tisztázására. Kiderült, hogy a szerencsétlenségnek két sebesültje van. Az egyik Bóde Pál Kossuth-utca 51. szám alatt lakó

hentes, a másik pedig Lőrincz Lajos, Deák Ferenc-utca 20. szám alatt lakó hentes. A D. 51—659. számú motorkerékpáron vidékről voltak hazatérőben. Amikor a dohánygyár elé értek, eddig még ki nem derített okból nekirohantak egy szekérnek. A gép első kereke, a lámpája és lábtartója összetört, maguk pedig kibuktak a kemény utestre. Mind a ketten súlyosabb természetű sérüléseket szenvedtek és körülbelül 10 percig fekhettek eszméletlenül az uton, amikor egyikük magához tért és elment kocsiját, hogy társát beszállítsa a klinikára. Ez alatt az idő alatt érkezett a helyszínre Németh Imre villamoskalauz, aki azután a mentőket kihívta. Míg a kalauz a vágóhidon járt, a kocsiját ment helyre visszaérkezett és elszállította barátját. Jelenleg mind a kettőjüket a lakásukon ápolják, a klinikán csak első segélyben részesítették őket.

A szerencsétlenség ügyében a rendőrség tovább folytatja a nyomozást, amelynek során ma hallgatják ki a két szerencsétlenül járt hentes, akikről főleg arra vonatkozólag akarnak felvilágosítást kapni, hogy kinek a szekérének mentek neki. A karamból bekövetkezése után ugyanis a szekér tulajdonosa elhajtatott. Kézrekerítésére a rendőrség a szükséges intézkedéseket megtette.

Az amerikai magyarok tiltakozó nagygyűlése a trianoni béke ellen

Yonkers, július 19.

Rendkívül ünnepélyes keretek között tartották meg vasárnap a new-yorki és hudsonmenti magyarok a Brandt's parkban a Hudsonmenti Magyar Napot, amelynek az volt a célja, hogy tiltakozzanak Trianon országosunkit igazságtalanságai ellen és a kényszerbéké revízióját sürgezzék. A magyar nép tömegei és az amerikai hatóságok képviselőjének részvétele minden tekintetben beváltották a Hudsonmenti Magyar Nap-höz fűzött reményeket, sőt bizonyos vonatkozásaiban túl is szárnyalták azokat.

Már a kora reggeli órákban megindult a tömegek felvonulása a Brandt's Park felé. Pompás, napsütéses idő kedvezett a magyar tüntető-ünnepnek, amelyet a yonkersi hatóságok a legmeszebbben támogatókban részesítettek. Midőn délelőtt 10.30-kor a magánautók száza és mintegy 50 városi taxi állandó felvonulása megindult a Brandt's Park diszkapuval ékesített bejárata felé, a tömegeket Yonkers város diszruhás rendőrkapitánya egy sereg diszruhás rendőr és motoros rendőr élén fogadta.

A park bejratánál John J. Fogarty, yonkersi polgármester a városi bizottság élén várta már az érkezőket. A magyar tiltakozógyűlés az amerikai és magyar himnusz cigányzenekar által való előadásával kezdődött.

A Magyar Revíziós Nap Dávid

Ferenc yonkersi katolikus plébános üdvözlő beszédével vette kezdetét. Dávid Ferenc teljes papi ornátusban jelent meg a közönség előtt.

Azután Harsányi Sándor dr. yonkersi ref. lelkes mondott beszédet. Utána Harsányi László református lelkes mondott egyházi beszédet.

A tulajdonképeni revíziós gyűlésen Orbán Viktor, a New-yorki Magyar Munkanélküliek Segélyező Bizottság elnöke és Simkó József, a New-yorki Magyar Revíziós Bizottság elnöke felváltva elnökölték és mindketten beszédet is intéztek a közönséghez.

Yonkers város nevében John J. Fogarty polgármester mondott beszédet. Hangsúlyozta, hogy ő, mint ir ember teljes mértékben átérzi a magyarok függetlenségi harcának jelentőségét.

Dr. Bojár István a Trianonban megkövacsolt igazságtalan békediktátum revízióját sürgette, majd Littmann Antal New-Brunswick magyarsága nevében tartott beszédet. Utána Gajdosok János intézett beszédet a közönséghez, majd Balogh Jenő, a new-yorki dalárda és a gróf Széchenyi István egyesület elnökének beszéde zárta be a gyűlést. Béltis Pál pedig a kurucmagyarok nevében tett fogadalmat, hogy addig nem nyugszanak, míg Magyarország meg nem kapja igazát.

A közönség délután elszéledt a parkban, ahol számos kitűnő ma-

gyar konyha és szórakozás volt található.

A nap rendezősége sürgönyt intézett dr. Fall Endréhez, a Magyar Revíziós Liga elnökéhez Budapestre.

Kigyuladt egy nyári konyha

Tar János Mikes Kelemen-utca 21. szám alatti lakos nyári konyhája szombaton délután kigyuladt. Mire a tűzoltók kivonultak, a házbelleknek sikerült a tüzet eloltani. Nagyobb kár nem történt.

Nyomozást indított az ügyészség egy gyermek rejtélyes halála ügyében

(A Debreceni Ujság tudósítójától)

Hétfőn délelőtt értesítették a debreceni királyi ügyészséget a klinikáról, hogy Nagy Mihály öt-éves, Homokkert, Akácfa-utca 9. szám alatt lakó fiú, akit azon a napon szállítottak be a klinikára, az éjszaka folyamán kínos görcsök között kiszivedett. Tekintettel arra, hogy nem lehetett pontosan megállapítani, mi okozta a gyermek halálát, a királyi ügyészség indítványára a vizsgálóbíró elrendelte a boncolást és a vizsgálatot annak megállapítására, hogy mi okozta a gyermek halálát és terhel-e emiatt valakit felelősség.

Két halálos öngyilkosság a debreceni ügyészség területén

(A Debreceni Ujság tudósítójától)

Hétfőn délelőtt két öngyilkosság is történt a debreceni ügyészség területén. Tóth Imre hetvennégy éves tisztcségeri gazdálkodó gyögyíthatatlan betegsége miatt vált meg az élettől, úgy, hogy az udvarán egy fára felakasztotta magát. Mire végzetes tettét észrevették a hozzátartozói, már halott volt.

A másik öngyilkos Győri István huszonkét éves balmazújvárosi leány volt, aki szerelmi bánatában követte el tettét. Azért, mert az ideálja nem viszonzta szerelmét, elkeseredésében felakasztotta magát a szoba mestergerendájára. A debreceni királyi ügyészség mind a két esetben megadta a temetési engedélyt, minthogy nyilvánvalóan nem forog fenn bűncselekmény.

Ha
eladni
akar, vagy
lakása
kiadó,
csupán egyszer
hirdesse meg
lapunk
apró-
hirdetési
rovatóban biztos
eredményre
vezet!

NYAR A MARGIT SZIGETEN

Budapest, július hó.

A Margit-sziget közepén, ahol a sziget felé kell fordulni, öt rendőr terelgeti az embert helyes irányba a villanyosok, autóbusszok, autók és motorok csevegő, köpködő, dudáló labirintusán keresztül. Ha ők nem vigyáznának a pesti publikumra, mindenki horoggyon menne haza.

A bejáratnál nagy fizetés. Míg az utolsó huszpengősömet váltják, mérgelődöm az ántre nagysága miatt, de visszafordulni nem lehet, bármennyire sugallja is anyagi helyzetem, mert úgy préselnek hátulról, mint egy vitagót. Szóval az ember ledühöngi az egy pengőt, nagyot sziv a jó dunai levegőből, megnézi az új fedett uszodát és elindul a zene után. — Stramm rendőrzenekar húzza a Portici némából a néma nagy áriáját, a publikum jeges tejet szipákol szalpaszálon, a kioszk körül sörözők fehér kacagányban és gyermekek, göndör fűrtökkel a fejükön.

A hátam megelt két éneklő basszus: *A Leónak havi egyszer gázja van. — Na, mond már, nyelje le kétkrajcárosokban.*

Nagy, napsütötte füveken locsológépek, a fák ontják az ózont, tarka csoportok, rózsák, padokkal kerített faóriások, csikorgó kavics utak. Arrább motalkó szag, autóróham; az autóbusszok úgy bögnék, mint a pliocén korabeli maszlodonok. Látok belga, francia, lengyel, olasz, német kocsis és egy valódi G. B.—L. jelzésű londoni szörnyet. Ezt még a pestiek is megnézik. Egy csemete nyugodtan nyomogatja a dudát; beharsan a zsvájba, mint valami külföldi beszéd. A taxisorók úgy cikáznak a rohamban, hogy rossz nézni. Az ember megesküszik, hogy most elkapja azt a gyerek-kocsit, a fék vonit egyet, a szörsz olyan flegmával billenti fel a gyermekel a kavicsra, hogy örület. A sofőrnek cigarettá lóg a szájában. Még csak a hamu sem esett le róla.

Mamák és papák nyaralnak a padokon, ötnegyed és egyötöd téri arányban. Papa újságot zörget, mama a gyerekekre veszekszik, gyerek ordít. A rendőrzene átmegy a postászene hangjaiba. Ábránd a Lamermoosi Luciából. Egy darabig egyszerre hallatszik mindkettő. Nagyon vicces.

Miért énekel itt mindenki? Az operában még csak elszenvedi az ember, de bocsnat, a devizát meg a kontremint, a Salgóné róka-ját, meg a Góthot, aki isteni, muszáj mollban és durban előadni?

Szegény kis éneklőmadarak, — Lrölködnek, hogy tulesicseregjék, trillázzák, csaltogják ezt a dalto-megyet. Hát lehet?

A strand felől néger exkirályok és wigwam-ladyk tolonganak, harrisnya nélkül, cekkerlivel. A fél-angolosra hámlott arcokon megnyugtató és üdítő folt a ruza. A hájak úgy csüngenek, mint odahaza a padlason egy öreg kanapéból a löször.

A pólópályán red dewilek kében, blue boyok pirosban kergetik a billiárdgolyót. Lendülnek a

nagy partisok, lönyihogás, bírói sipjelek, kevés találat és kevés izgalom. A tribünön az arisztokrácia nyálja a fagyaltot, hosszú szipkában füstölög a khedive, irakkos pincérek pezsgőfröccsel rohannak. Ingyenpublikum les a bokrok között. Egy kehes vontató hajó nagy füstfelhőt köp a Dunára. Post bele a pezsgőfröccsbe.

Nem lennék jó vidéki, ha ki nem tapasztalnám a pesti hotvolé kedvenc nyári találkozóhelyét, a Floris cukrászdát. Jó, lusta ritmusu jazz játsza a legfrisebb angol foxokat, a parketten két-három tömött vállu jampec inog tarkaruhás hölgyekkel. Alig lehet asztalt kapni. A szomszéd asztalnál vérbeli lipótvárosi társaság, nagymamával terhelve. Angolul beszélnek, zinek éjtve a thé-t, a grószmama csak magyarul, persze.

Egy pár asztallal arrébb ijesztően mopszli képű nő fagyaltozik, az arca olyan, mint a Stern ur festékesboltjának a cégablája. A gavalér ingujjban, az órra az állát veri. A monokli kretenné teszti a szemét. Gyönyörű pár.

Es a jazz susterog, mint a vonal, rikkant; a primás (azt hiszem, itt is csak ez a neve, habár nem lehessen tudni) szöcsövön recitálja a szöveget, papírról, ahova kiejtés szerint van legegelve. Dehát angol. Es ez a fontos. Az étlap francia, a társalgás német, angol — amit akarsz, a jazz nemzetközi. Mint a fák hajladoznak, a vixitaxik spriccelik a Dunát.

A legszimpatikusabb jelenség az egész társaságban egy pár hebes kis kutya. Pórázán egy jajszőke demónok, aki megpuszítja. Igaza van, ha a gavalér, meg a kutya között kell választani.

Mivel a Floris-számla végleg elrontotta azon reményeimet, hogy személy harmadosztályon haza tudok menni, hát esurgóra csapva kalapom, visszabálalogok a kioszk felé. Spolarichnál vacsorára teritnek, egy-két matador még veri a labdát a tenniszben, autóróham, busz maszlodonok, hajókürt. Veszekedő szörszök (micsoda stramm szó!) hazafelé cibálják az álmos csemeteket, a hidónél holtfáradt öt rendőr próbálja a drága, türelmes, galambepéjű, nyavas pesti publikumot a járműhajtóló megmenteni, a villamos megállónál magasrangú vezérkari tisztek tanulmányozzák a roham és közelharc eddig még ismeretlen lehetőségeit.

Hazafelé menet, a villamoson, két orr halk hangon: (akkor is beszélnek, mikor befelé veszik a lélekzetet):

— Holnapután becsukják a bankokat. Devisakorlátozás, esetleg kamatlábemelés.

— Na és?

A várhegyen kigyuladnak a lámpák, remeg a Duna tükre. Tíz fillérrel drágább a kenyér, lábom áll a buza, nem jár a cséplőgép.

Es jazz és „na és”, gesztusok, amelyek beszélnek, luxusautók, cinóber-szajak, puffadt öreg testeken drága selvnek. Pesti kis undor ezerkilencszázharmincegy nyarán.

Keresztül ment a cséplőgép lokomotívja egy aratólegény fején és halálra roncsolta

Borzalmas szerencsétlenség Berettyószentmártonban

Borzalmas szerencsétlenség történt vasárnap délelőtt a Berettyó folyó egyik hídjánál. Egy cséplőgépet vontatott a magánjáró lokomotív Berettyószentmárton közelében. Amikor a gép a hidra ért, utóértte egy szekér, amelyen hét aratómunkás és Török István kocsis ült. Török meg akarta előzni a gépet és ostorával a lovak közé csapott. A kitérés azonban olyan nagy volt, hogy a szekér ráfutott a hid szélén levő köprizmára és felborult. A hét aratómunkás és Török kocsis magas ívben zuhant ki a szekérből, hogy egy Nagy Róza nevű munkás meglehetősen súlyos sérüléseket szenvedett. A gép azonnal megállt és amikor a feltápaszkodó munkások számbavették egymást, kiderült, hogy Ecsedi Sándor 23 éves arató le-

gény hiányzik. Mint később rájöttek, a fiatal embert irtózatosszerencsétlenség érte. Teste a lokomotív alatt feküdt, amelynek első kereke a szerencsétlen embernek a fején ment keresztül, úgy, hogy azt szinte palacsintává lapította. Ecsedi a helyszínen azonnal meghalt.

A borzalmas szerencsétlenségről azonnal értesítették a debreczeni királyi ügyészséget, amelynek indítványára dr. Preineszberger Jenő tanácselnök, központi vizsgálóbíró még aznap délután loganatosította a helyszíni vizsgálatot, amely megállapította, hogy a szerencsétlenség Török István kocsis gondatlansága miatt történt. Megindult ellene a büntvádi eljárás.

A Debreczeni Ujság előfizetőinek és olvasóinak nagy értékű kedvezményt nyújt a városi uszoda látogatására

A városi uszodában előfizetőink és olvasóink a rendes napiárakból, valamint a havibérletjegyekből 20% engedményben részesülnek, gyermekeik pedig 33%-ban.

míg az idénybérletnél 44% engedményre tarthatnak igényt.

A szelvényeket, amelyek bemutatása ellenében ezek a kedvezmények igénybevehetők, az alábbiakban közöljük.

DEBRECENI UJSÁG

VÁROSI USZODA SZELVÉNYE

Értéke 11.- P.,

a 25.— P értékű idényjegyet ezen szelvény ellenében 11.— pengőért válthatja meg.

(Felnőttek részére)

DEBRECENI UJSÁG

VÁROSI USZODA SZELVÉNYE

Értéke 5.- P.,

a 12.— P értékű idényjegyet ezen szelvény ellenében 7.— pengőért válthatja meg.

(Gyermekek részére.)

DEBRECENI UJSÁG

VÁROSI USZODA SZELVÉNYE

Értéke 2.- P.,

a 10.— P értékű havi bérletjegyet ezen szelvény ellenében 8.— pengőért válthatja meg.

(Felnőttek részére)

DEBRECENI UJSÁG

VÁROSI USZODA SZELVÉNYE

Értéke 1.- P.,

a 5.— P értékű havi bérletjegyet ezen szelvény ellenében 4.— pengőért válthatja meg.

(Gyermekek részére.)

DEBRECENI UJSÁG

VÁROSI USZODA SZELVÉNYE

Értéke 10 fillér,

a 60 fillér értékű napijegyet ezen szelvény ellenében 50 fillérért válthatja meg.

(Felnőttek részére)

DEBRECENI UJSÁG

VÁROSI USZODA SZELVÉNYE

Értéke 10 fillér,

a 30 fillér értékű napijegyet ezen szelvény ellenében 20 fillérért válthatja meg.

(Gyermekek részére.)

A fenti szelvény beszolgáltatása ellenében kedvezményes áru idény és havi bérletjegyeket a város gazdasági ügyosztályánál (Városháza I. emelet 28.a) a napijegyeket pedig az uszoda pénztáránál állítják ki. Havi bérletjegyek a kiváltástól számított 30 napig érvényesek.

Bestiális hitvesgyilkosságot nyomoztak ki Csehországban

A gyilkos férj bucsuleveleket íratott feleségével s azután egy patak vizébe fojtotta — Három év múlva derült fény a borzalmas bűnügyre

Olmütz, július 20.

Minden képzeletet felülmúló hitványssággal végrehajtott hitvesgyilkosság ügyében indított nyomozást az olmützi rendőrség. A bűnügyre egy három év múltán jelentkezett tanu hívta fel a hatóságok figyelmét.

Négy évvel ezelőtt gazdag leányt hozott a portájára Peluha Albert mészáros. Százezer korona volt a fiatal asszony készpénzhozománya, de ezenkívül a gyámja még nagyobb örökséget is kezelt, mely előbb vagy utóbb szintén az asszony kezéhez került volna. Peluhanak volt egy legénykori szerelme, barátjának, Hanák Istvának a huga, akivel házassága után sem szakított. Az esküvő után Hanák lett a mészáros rossz szelleme. Állandóan azt hajtogatta, hogy a fiatal asszonyt el kell tenni láb alól, meg kell szerezni vagyonát és azután legalizálni kell Peluha régi szerelmi viszonyát Hanák hugával. Addig-addig duruzsolta ezt a jóbarát a mészáros fölébe, míg az gondolkodóba esett és hajlani kezdett a csábításra. Tovább főzte a tervet, alaposan megbeszélte barátjával minden részletet és egy évvel a házasságkötés után a cselekvés terére lépett.

1928 júniusában a Betschva patak vizé Rokimitz mellett egy fiatal nő holttestét vetette ki. A ha-

lottban Peluha mészáros feleségét agnoszkálták s röviddel ezután előkerültek az asszony bucsulevelei is, melyekben életútsággal indokolja meg öngyilkosságát és egyetlen örökösévé férjét teszi meg. Az egyik bucsulevél a férjnek, a másik rokonságának volt címezve. Bár sem a rokonságnak, sem az ismerősöknek nem ment a fejébe, mi szeghette életkedvét a mindig vidám, fiatal teremtesnek, gyanút még sem táplálhattak, hiszen a levelekben ráismertek az asszony kezevonásaira. Az „öngyilkos” tehát eltemették, meggyászolták s az özvegyen maradt Peluha egy év múlva új asszonyt vezetett oltár elé, aki nem volt más, mint régi kedvese, a Hanák-leány. Három év mult el azóta, a tragédia felett rég napirendre tértek az ismerősök, a csendőrség régen befejezte és ad akta tette a nyomozás iratait. A napokban azután rendkívül meglepő fordulat állt be. Jelentkezett a csendőrök-nél egy tanu, aki nemcsak azt állította, hogy a mészáros első felesége gyilkosság áldozata lett, hanem egész sereg adattal bizonyította azt is, hogy a gyilkosságot férje követte el. Közlése alapján csendőrök utaztak Olmützbe és az ott hadgyakorlaton lévő Peluhát letartóztatták. Ugyancsak őrizetbe vették Hanákot is gyilkosságra való felbujtás és bűnségesség gya-

nua alatt.

A két letartóztatott némi huzavona után beismerő vallomást tett és a hitvesgyilkos férj részletesen elmondta, hogyan vette rá feleségét a bucsulevelek megírására és hogyan gyilkolta meg. Elhítette az asszonnyal, hogy másképp nem tudnak örökségéhez hozzájutni, csak ha az asszony öngyilkossági komédiát játszik el, olyképpen, hogy megírja a bucsuleveleket és azután pár napra elutazik valamilyen elhagyott vidékre. A bucsuleveleket a férj diktálta s az asszony minden vonakodás nélkül leírta, aminthogy mindenbe belement a családi béke érdekében. — Mikor ezzel meg voltak, autóbá ültek és együtt Rokimitzbe utaztak. Este érték oda és a férj azt proponálta, hogy menjenek ki a patakhoz, mossák le az ut porát, fürödjének meg. Az asszony nem kérte magát. Már éjszaka tíz óra felé járt az idő, amikor a ház-

pár belépdelt a patak hűs vizébe. Az asszony ment elől, férje közvetlenül háta mögött lépkedett a vízben. Midőn mélyebb lett a víz, a férfi hátulról átkarolta a semmi rosszat sem sejtő asszonyt, egyik kezével befogta a száját, a másikkal teljes erejéből a víz alá nyomta fejét és addig el sem engedte, míg el nem távozott testéből az élet. A holttestét a vízben hagyta, ő maga felöltözött és még az éjszaka hazatért. A hitvesgyilkosságról csak egy ember tudott, a felbujtó Hanák, aki tőkét kovácsolt a sötét titokból és attól kezdve rendszeresen zsarolta a mészáros. Kapott is kisebb-nagyobb pénzüsszegeket, de étvágya kielégíthetetlen volt. A hallgatási díjon kívül azt is kikényszerítette, hogy Peluha elvegye a hűgát feleségül. A három éve őrzött titok most kipattant és a két gonosztevőt az olmützi törvényszék fogházába szállították.

Ezerkétszázharminc ujság jelenik meg Magyarországon

Érdekes tanulmányt közöl a Magyar Statisztikai Szemle a magyar újsáki sajtó 1930. évi adatairól. Ebben az évben 1230 ujság jelent meg s egy ujságra 7060 lélekszám jut. Budapest 809, a vidék 421 ujsággal szerepel a statisztikában. Budapest után a legtöbb ujság Szegeden (25), Pécsen (21), Debrecenben (20), Miskolcon (15), Sopronban (14), Győrött (13), Szombathelyen (11), Kesztemén (10) és Ujpesten (10) jelenik meg. A politikai lapok az ujságok 20 százalékát teszik ki. Naponta 77, hetenként 329, havonta 430, évenként 25, egyébként 4 ujság jelenik meg. Nyelvek szerint: 1197

magyar, 112 német, 46 francia, 34 angol, 14 olasz, 2 görög, 10 latin s 1—1 cseperantó, tót, héber, cseh, szerb és oláh nyelvű ujság jelenik meg.

10 szavas apróhirdetés

2 napilapban 30 fillér Hirdetés feladási helye Kossuth-utca 3. I. em.

Jönnek a tikkasztó meleg napok:

vegye 23⁰⁰ pengőért

nehelykönnyű
bourettöltőveinket

Közvetlen
a Bika-szálló
épületében

vegye 11⁸⁰ pengőért

könnyű ropé-
kabátjainkat

és vegye itt fel

nem sorolható sok más
könnyű ruházati
cikkeinkre, melyekből óri-
ási választékot találhat a

MAGYAR RUHAIPAR

Magyarország egyik legnagyobb

férfi- és fiuruhaáruházában.

Hírek

1937 július 21. (kedd)

Prot.: Dániel, Kath. Dániel.

Ma a következő gyógyszerterápiák tartanak éjjeli szolgálatot: „Kigyó” Piac-utca 33. — „Mórakközy” Piac-u. 72. — „Sas” Hatvan-u. 70. — „Csillag” Aranytér 1. — „Nádor” Szent Anna-u. 66.

IDŐJÓSLÁS

Hazánkban az esőzés többnyire zivatarok kíséretében a Dunántulra és a Duna-Tisza közének északi részeire terjeszkedett ki. A legtöbb eső Magyarvározt 32, Kápuvározt 31, Sopronban 25, Győrött 24 és Szombathelyen 27 milliméter esett. A nappali felmelegedés vasárnap, különösen az Alföldön, még elérte a 34 fokot. 20-án reggel az ország nyugati részein 17-18, délkeleten azonban még 23-24 fokos hőmérsékletet mértek.

Budapesten 20-án délben a hőmérséklet 27 fok Celsius, a tengersizintre átszámított légnyomás 752 milliméter.

Várható időjárás a következő 24 órára: Nyugatról terjeszkedő hőszállás és esőzés (zivatar).

Bőrondót,

A „Debreceni Újság-Hajdutöltő” gyász

Mély megajánlással jelentjük olvasóinknak a gyászt, amely kiadóhivatalunkat és szerkesztőségünket érte Kerekes Istvánnak, a „Debreceni Újság-Hajdutöltő” kiváló fiatal tisztviselőjének hirtelen elhunytával. A vállalat osztálytan szeretettel és nagybecsűléssel körülvett Annuskája, aki intelligenciájával, kedves és előzékeny modorával a kiadóhivattal érintkező nagyközönségnek is teljes elismerését szerezte meg, néhány nap előtt váratlanul megbetegedett és türeken szervezete nem tudott megbirkózni a lufusszal, amely rövid szenvedés után szombaton este elragadta az éleket sorából.

Kerekes Istvánné a női felsőkereskedelmi iskolából, amelynek egyik legkitünőbb növendéke volt, jeles érettségi után azonnal a Magyar Nemzeti Könyv- és Lapkiadóvállalat Rt. kötelékébe lépett és itt világos, önálló ítélőképessége, kivételes okossága, szeretetreméltó egyénisége és páratlan kötelességtudása révén a legteljesebb elismerést érdemelte ki munkájával. Két év előtt ment férjhez Kerekes István vármegyei tisztviselőhöz. Huszonkét éves volt. A vállalat tisztviselői és munkásai mély részvételt vesznek körül ravatalát és őszinte kegyelettel őrzik meg emlékezetét.

A pótolhatatlan vesztéségtől sújtott család a következő gyászjelentést adta ki:

„Atyám, ne az én akaratom legyen, hanem a tied! Mérszertelen nagy fájdalommal porig sújtva, de a Mindenható kifürkészhetetlen akaratában megnyugodva tudatjuk, hogy a rájónás

szerető hú feleség, a legjobbj gyermek, testvér, rokon KEREKES ISTVÁNNÉ szül. MOCSÁRY ANNA ifjú életének 22-ik, boldog házasságának 2-ik évében július 18-án este 9 órakor 2 hetes súlyos szenvedés és a halotti szentség ájtatos felvétele után csendesen elhunyt. Felejt-hetetlen drága hagyományok földi részét július 21-én délután 5 órakor a Szent Anna-utcai temető kapujánál fogjuk a róm. kath. anyaszentegyház szertar-tása szerint örök nyugalomra helyezni. Az engesztelő szentmiséidőszakot az el-hunyt lelkiüdvéért július 22-én reggel 8 órakor fogjuk a Szent Anna-utcai róm. kath. templomban az egkek Urá-nak bemutatni. Debrecen, 1937 július 18. Aldott emléket szívünkben őrizzük! Péter: Kerekes István. Édesanyja: öz-v. Mocsáry Gézné. Testvére: Zoltán ne-jével Komlós Etelekával, Tibor.

— Kertészeti egyesület Nyir-egyházán. A nyiregyházi és Szabócs—Ung. Szatmár—Bereg vármegyei Kertészeti Egyesület elő-készítő bizottsága július 18-án el-határozta az egyesület alakuló köz-gyűlésének összehívását s a köz-gyűlést kitűzte augusztus 5-én délelőtt 11 órára Nyiregyházán a város-háza dísztermébe. Ezután is kér minden kertészeti kultúr-ával foglalkozó gazdát, kertészt és birtokost, hogy ott az ügy rend-kívüli fontosságára való tekin-tettel okvetlenül jelenjen meg.

— Ha nyaralni megy, tanuljon idegen nyelveket. Német, francia, angolra leggyorsabban és legol-csöbben megtanít Helen Society Mikló-s-utca 8. Úgyanott fordít-ások leggyorsabban eszközöllet-nek.

retikült,

KOHN UR KIFAKAD

— Mondja, Kohn, nem szívbarjos a maga felesége?
— De igen.
— És ez valami örökös betegség?
— Örökös! Szépen lehet etűl a familiától örökölni.

— Oroszországban nincs szappan. Moszkvából írják a „Ondi” „Observer”-nek: Az oroszországi inség egyik leg-szembetűnőbb jelensége a szappan-hiány. Az ugynevezett „Ráció-kártyák-ra” fél darab szappant adnak havonta és személyenként. Ebből kell tisztá-tástani egy hónapig az orosz szovjetpolgárnak és ebből kelesse a ruhaneműjét is kimosni. Ha szabad keres-kelem útján akarják megszerezni a szappant, nyolc rubelbe kerül egy da-rab, de a méregdrága árutól elcséméket kapnak, mert fertőzött anyagokból fő-zik a spekulánsok a piacra szant szap-pant. Az inség oka, hogy az orosz „ajé-tilek” dumping-gondolása miatt a szappant is kiviszik Oroszországból ép-pen úgy, mint az élő állatot, amelynek zsírja elengedhetetlen kelléke a szap-pangyártásnak.

— Minden csoda két napig tart! Csodálja tehát Springer le-vélpapír különlegességeit, annak olesóságát, egy csomag 48 fillér ha már nem csodálja, szóljon ne kem, hogy árammal ismét cso-dálatba ejtsem. Springer papír, iényképzeti szaküzlete.

— A debreceni Ipartestület mézárás szakosztálya július 22-én, szerdán este pontosan hét órai kezdettel az Ipartes-tület kis tanácstermében szakosztályi ülés-t tart. Tekintettel arra, hogy az ülésen rendkívül fontos ügyek kerül-nék tárgyalás alá, a szakosztály tagjainak fe-tétlen és pontos megjelenését ez-után kéri a szakosztály elnöksége.

ANYAKÖNYVI HIREK

Születések: Karajos József npsz. leány Irén, Gyarmati János máv. mo-torvezető fia József, Kende Henrik cipőkereskedő fia László, Forró Sán-dor városi erdőőr fia Barna, Csatári József kishérlő fia János, Ujj József npsz. leány Erzsébet, Nyalka Gyula kereskedő segéd leány Irén, Pink Mihály máv. kovács fia Ferenc, Czipo Ferenc honvéd őrmester leány Erzsé-bet, Goldstein Armin üzletvezető leány Márta, Létai Károly kocsis, fia Imre, Rékási András cipész segéd fia Endre, 1 törvénytelen újszülött.

Halálozások: Szabó Erzsébet ref. 45 éves, Busi-u. 19., Tóth Lajosné Kovács Julia ref. 56 éves, Váti Nagy Gusztáv-utca 16., Kovács Béla ref. 76 hónapos, Ujföld 13., Eisenberger Ist-vár izr. 24 éves, Miskolc, Kozma An-drás ref. 71 éves, Apponyi-u. 25., Nagy Julia ref. 5 éves, Máv. Kolónia, Dudás Istvánné Szabó Erzsébet r. kath. 51 éves, Bellegró 58., Kerekes Istvánné Moesári Anna r. kath. 22 éves, Mes-ter-utca 29., Varga Gábor ref. 2 éves, Bánk 119., Csordás Piroška ref. 14 hónapos, Ajtó-u. 39., Nagy Mihály ref. 5 éves, Akácfa-u. 9.

Eljegyzések: Szabó Lajos lakatos segéd—Gortva Anna, Ignát József szobafestő segéd—Véteszi Julia, Banik Jenő gazdasági intéző—Demény Sarol-ta, Thurzó Sándor ref. tanító—Szabó Vilma, Arany János villamos kalauz—Deli Margit, Ivánszék Ferenc cipész segéd—Ugrai Piroška, Gyuricza Mi-lály npsz.—Moesár Eszter, Nagy La-jos kereskedő—Sós Mária, Barna Sán-dor férfitiszor segéd—Pinczés Eteleka.

— Szakosztályi ülés. A debreceni Ipartestület kebelébe tartozó ácsme-ster szakosztálya f. hó 21-én, kedden este hét órakor az Ipartestület kis ta-nácstermében ülést tart. Tárgy: folyó ügyek.

akta táskát

RÉMES

A delikvenst akasztani vizsik. Mikor a bitófához érnek, megpillantja a köte-et.

— Náhát ez rémes, — sóhajtja.
— Micsoda?
— Hogy még ez is a nyakamra jő,

— Jövő vasárnap filmfelvételt készítenek a guthi kirándulókról. Nemcsak a városi, hanem minden ember örül, ha a megszokott hét-köznapokat olykor kizökkenti va-lamely esemény a maguk szürke-ségéből. Talán ez a magyarzata annak is, hogy szinte már divattá lett a vasárnapi kirándulás, a he-gyek közé, a tóhoz, vagy a fo-lyópartra. A legközelebbi vasár-napon, tehát július 26-án filmfel-vételt eszközölnék a guthi erdő-ben, egyrészt, hogy megörökítsék a kirándulók nagy seregét, más-részt, hogy a filmet a mozikban bemutassák és eltegyék közelebbi időre. Vasárnaponként egyszerű és olesó italokat és ételeket lehet kapni a Vásáry István menedék-házban, amelynek közvetlen kö-zelében elterülő nagy és igen szép erdőben bőven kínálkozik alkalom a kellemes időöltésre, ülésre fényképezésre és pihe-nésre.

— Zongoraórákat ad és csoportos magyar nóla tanítást is vállal igen jutányos áron zongorata-párnó. Cim a kiadóban.

GEBAUER

TEMETKEZESI VÁLLALAT

KOSSUTH-UTCA 2.

TELEFON NAPPAL 107 ÉJLEL 60

— Szívbetegnek és értelemszedésben szenvedőknek a természetes „Ferenc József” keserű-viz használata könnyű és pontos bélműködést biztosít. Klinikai vizsgálatok igazolják, hogy a Fe-renc József viz különösen agy-vezérsre és gutaütésre hajlamos idősebb embereknek kitünő szol-gálatot tesz. A Ferenc József ke-serűviz gyógyszerterápiákban, dro-gériákban és fűszerüzletekben sa-pható.

SZÓRAKOZOTTÁG

A professzor ur családjában családi örömet várnak. Egyszerre csak beza-lad a tanárhoz a szülésznő:

— Professzor ur kérem, megszületett a kisbaba!

— Nagyszerű, — lelkesedik a tanár, — legyen szíves közölni ezt a kedvs hirt a feleségemmel is.

— Vérszegény, vézna és fejlő-désben visszamaradt gyermekék részére legjobb tápszer Meinel maltinkakaoja. Izletes, könnyen emészthető és olesó. Meinel maltinkakaoja azonban nélkülözhe-tetlen a lábadozók és öregek számára is. Tegyen kísérletet.

— A levették kulturesje teljes mértékben megfelelt a hozzáfűzött vá-rakozásoknak. A megjelent közönség tapasztalhatta, hogy az a kis lelkes társaság, amely ezeket az estéket farad-ságot nem ismerve, lelkes szorga om-mal hetenként rendezti, megérdemli a levetteintézmény iránt érdeklődő kö-zönség pártfogását. Különben is hétről-hétre megnyilvánul a közönség érde-kődése abból a tényből is, hogy a hat-almas udvar maholnap szüknek bizo-nyul a közönség befogadására. A sz-replők most is képességüknek legjavát nyújtották, a közönség tetszésétől állan-dóan kísérve folyt le az est műsora.

Feuermann bőrondós

Piac-utca 25. szám.

(Gambirinus rassaee.)

— Felhívjuk olvasóink figyel-mét, miszerint bármilyen dolgot (lakás, vásárlás, utlevélügy stb.) szerény díjazás ellenében elinté-ztetet Budapestten anélkül, hogy személyesen felutazna s így meg-takaríthatja az utiköltséget. Cim a kiadóban.

— Adomány. A két nyomorban levő urinó és az érettségiző diák részére M. M. egy-egy pengót adományozott A beküldött összeget rendeltetési helyére juttattuk.

— Akiknek a szív működése rendetlen, erőküvés nélkül v érhetnek el könnyű székélést, ha naponta reggel éhgyomorrra meg-isznak egy kis pohár természe-tes „Ferenc József” keserűvizet.

— Hálófüggöny. Week-end szék, turista hátizsákok és alumi-num edények jutányos árban kaphatók Antalffy sportáruházban. Varga-utca 1.

— Poloskát, svábot, molvt ki-írtani házilag csakis a Löcherer Cimexinnet lehet, mert nemcsak az élő rovarokat, de azok petéit is nyomban elpusztítja. Gyógv-szertárak és drogériákban kap-ható.

Ujabb rádió rendeletet adott ki a kereskedelemi miniszter

A rádió vevő készülékek szerelésének nyolcnapos próbaidejéről

Budapest, július 20.

A kereskedelmi miniszter megengedte, hogy a rádióvevőkészülékek iparszerű előállítására, vagy forgalombahozatalára jogosított iparosok, illetőleg kereskedők 8 napi próbaidejére rádióvevőberendezést szerelthessenek fel azoknak az üzletfeleiknek, akik a rádiórendelet értelmében a vevőberendezések létesítésére engedélyt kaphatnak. Az iparos és kereskedő még a felszerelés megtörténte előtt kötelese a felszerelés napját, üzletfeleinek nevét és foglalkozását, pontos lakcímét írásban bejelenteni a kézbesítő hivatalnál, amelynek kerületében üzletfele lakik. Hasonlóképpen írásban köteles értesíteni 8 napon belül az

érdekelte postahivatalt arról is, vajjon üzletfele megtartja-e a vevőberendezést vagy sem. Ha a fenti határidőn belül a vevőberendezést nem tartja meg, azt a felszerelőnek azonnal le kell szerelni, a próbaideje előfizetési díjakat nem kell fizetni, ha pedig a fél megtartja a vevőberendezést, a postahivatal kiállítja az elfizető nevére a vevőberendezés üzemeltetésére jogosító engedélyokiratot. Az előfizetési díjakat annak a hónapnak első napjától szedik be, amelyben a vevőberendezést felszerelték. A rendelet feltételeinek be nem tartása kihágás, melyre a rádiórendelet büntető rendelkezései nyerne alkalmazást.



Alapi Nándor vigalmiadó mentességet kér a várostól

A kérelem teljesítése nem ükölözhet akadályokba

(A Debreceni Ujság tudósítójától.)
Alapi Nándor, a Debrecenben vendégszerelő Országos Kamaraszínház igazgatója beadvánnyal fordult a városhoz és azt a kérelmet terjesztette elő, hogy a vezetése alatti színház bevételeit mentesítsék a 10 százalékos vigalmiadó fizetése alól. Kérését az alábbiakban indokolta meg:

Az Országos Kamaraszínház ugyan azt a magas rendű kulturális hivatást teljesíti Debrecenben, amit teljesít az év nagy részében a Csokonai színház társulata. Műsorunk, előadásaink magas színvonalú egyenesen arra alkalmas, hogy Debrecenben a színházi művészet legkomolyabb, nemzet és társadalmat kulturálisan és morálisan nevelő fajtája iránt kevesen érdeklődést a közönség széles rétegeiben. Így voltaképpen azt a hivatást teljesíti, hogy előkészítjük a közönséget, megneveljük a közönséget annak a Csokonai színház számára, amelyet éppen kulturális feladatai teljesítésének megkönnyítésére Debrecen városa, a nagylelkű mecénás főbőkezűséggel támogat. Ebben a főzönséget tanító munkában, amely a Csokonai színház számára bizonyára gyümölcsöző is, eddig nem kértük Debrecen város segítségét. — Most azonban elérkezett az az idő, amikor éppen ezt kell tennünk: egyrészt az általános gazdasági helyzet következtében, másrészt pedig nagyobb méretű nagy művészi feladatok teljesítésére, segítésképpen a vigalmiadó mentesítést kell kérnünk Debrecen városától.

Nem szükséges bizonyítanunk, hogy az általános gazdasági helyzet igen nagy súllyal nehezedik a magyar színházra, ezt méltányolja Debrecen is, amikor Csokonai színházát a debreceni színházat megsegítése érdekében fokozott mértékben serényezi. A mi nyári debreceni szereplésünk, amely a közönség legműveltebb, de nem a letrózsásabb anyagi viszonyal között élő rétegeinek kulturális szórakozását elégti ki, talán még inkább ki van téve a gazdasági helyzet nyomásainak, mint egy olyan színház, amelyek nemcsak a komoly, hanem a

könnyebb muzsza segítségét is igénybe veszi.

De ezenkívül igen nyomós ok kérszünk meghallgatása mellett, hogy ebben az évben, augusztus 6-án Debrecenben rendezzük meg társulatunk fennállása óta 3000-ik előadását, ami pedig nemcsak debreceni, hanem az egész magyar színházunk is ünnepe lesz. A hivatalos előkelelések mellett, akik erre az ünnepre Debrecenbe jönnek, a fővárosnak és az egész magyar vidéknek sajtója is különleges érdeklődést tanúsít majd 3000-ik előadásunk ünnepe iránt, amit tanúsított az 1000-ik és a 2000-ik előadás jubileuma iránt is. Ez az érdeklődés a magyar művészi közvélemény homlokterébe helyezi Debrecen, amelynek jó hírért, a magyar színháztudomány iránti nagy megértését hirdetni fogja nemcsak a sajtó, hanem a Kamaraszínházunk az ország minden részéből ide érkező híveinek serege is. Jelenünk a'almából Debrecenben kiadunk egy 10 éves kötetet is, amely harmadik ezer előadásunk alatt végzett kulturális munkánkról számol be. Ilyenképpen nemcsak ünnepeinket ültük meg Debrecenben, hanem ennek kapcsán támogatjuk a debreceni ipart is.

Mindezek alapján, amikr kérésünket megújítottuk, azt hisszük, hogy ez megértésre is talál annak a Debrecennek magisztratusánál, amely a magyar színháztudományban mindig nemzetfenntartó tényezőt látott, amely ennélfogva ezt a színháztudományt mindig elhalmozta nagylelkű adományaival. Csokonai színházát valóságos a magyar színház végvárává építvén ki.

Eddig Alapi Nándor beadványának indokolása, amelyhez a magunk részéről csupán annyit kívánunk hozzáfűzni, hogy kérését, annál is inkább teljesíthetőséget tartjuk, mert első ízben értünk meg, hogy a vidék legobb prózai együttesének igazgatója sa-gelyért, illetve kedvezményért fordul a városhoz. Nem mulasztjuk el rámutatni még arra, hogy Alapi Nándor elnevezni kért 10 százalékos vi-

galmiadót Debrecenben fogja elköteni, amennyiben 3000-ik előadása alkalmával kiadandó könyvét itt szándékozik előállítani és ezzel munkaalkalomhoz iuttatja a súlyos nehézségekkel küzdő debreceni nyomda-

ipart. Hisszük, hogy a város méltányolni fogja ezeket a körülményeket, mintahogy méltányolni kell azokat a művészi teljesítményeket is, amelyekkel Alapi Nándor társulata egyet-ül dícselkedhet el a vidéken.

HAMLET

Az Országos Kamaraszínház Hamlet-előadása, bár minden dícséretet megérdemel, nem tudta tökéletes élménnyé tenni a dán királyfi sorsát, amely elszűrítve a külső mesekereket növekszik igazán, megdöbbentő, örök és igaz emberi problémává.

Az a változás, mely a szereplők megszokott stílus kosztümét modern ruházattal váltotta fel. — egynehány zavaró momentumtól eltekintve — talán még közelebb hozta hozzá a darab belső tartalmát, mert minden ujszerűsége dacára lényegtelenül átkitotta a külső forma fontosságát. (Az előadás tanulságai alapján igazán nem értjük meg, hogy nem is olyan régen a Nemzeti Színház színpadán felháborodással és neveltségessé tüllel hadakoztak a „frakkos Hamlet” ellen.) Shakespeare igéi önmagukért helyt állottak és sápadatlan fényre ragyogtak, de hatásuk nem volt teljes, mert nem tudták a színészi alakításban életes példázattá lenni. Alapi Nándor Hamletje sok részletszépességgel megformált alakítás, de hiányzik belőle a fiatalság állapota, amelyből egyedül nőhet ki az a probléma komplexum, amely örök érdekessé teszi a dán királyfi színpadi sorsát. Azokban a jelenetekben, amikor a lélek küzd az arcon, tökéletes színészi munkával vált igaz ábrázolóvá, de a mozgásban, gesztusaiban és fellobbanásaiban már nem tudott az a lenni. Összhatásában azonban nem volt méltatlan alakítás.

A többi szereplők közül a szépen beszélő Fabinyit, a stílusos Szepessyt és Mihályi Mária emelhetjük ki. Külön meglepetést a Horatio szerepében fellépő fiatal debreceni származású színész, Ladányi Ferenc, aki minden keléssel rendelkezik ahhoz, hogy nagy színész legyen. Mértékértő komoly játéka feltűnt. (Kl.)

Kedd: Templom egere.
Szerda: Kedves Selly.
Csütörtök: Arc és álarc, (E'öször.)
Péntek: Arc és álarc.
Szombat: Kacagó est

Ida regénye

Gárdonyi Géza vigjátékának bemutató-előadása a Kamaraszínházban.

Gárdonyi Gézának a kiváló magyar írónak legsikerültebb regényéből írták színpadra az „Ida regényét” Emőd tamás és Török Rezső. A darab már ismerős a debreceni színház-

látogató közönség előtt, hiszen nem egyszer szerepelt az a Csokonai színház műsorán. Ezuttal az előadások kapcsolatban jegyezzük meg azt, hogy a szereplők kivétel nélkül tudásuk legjavát nyújtották. Külön ki kell emelni Szepessy Edithet, aki Ida szerepében klasszikusan szép játékokat produkált. Fabinyi István, a férfi főszereplő, Balogh János földirtókos szerepében szintén kitűnő volt, Sarr Jenő pedig, mint O Péter mutatott pompás a'akítást. A mellékszereplők kivétel nélkül jók voltak. Miskey József rendezése semmi kifogásról való nem hagyott maga után.

A templom egere. Fodor László bájos vigjátéka van az Országos Kamaraszínház keddi műsorára tűzve. Egy kedves kis gépirólány karrierjéről van szó, aki olyan szegény, mint a templom egere, de szorgalmával, bátorságával, intelligenciájának erejével, kiharcolja a maga számára a boldogulást és a boldogságot. A címszerepet Hajnal Betty játsza.

Az arc és álarc csütörtöki bemutatójára jegyek a színházi pénztárnál már a mai naptól válthatók.

Kert-mozi

VIGSZÍNHÁZ
TELEFON 14-71

Ma utoljára 7 és 9 órakor

Halmi Tibor
Charlotte Ander és
Walter Jansen

ragyogó főszereplésével

NUR DU ...

(Csak te ...)

hangos filmoperett zenével, tánc-cal és énekkel 8 felvonásban.

Repríz!

Ezet megelőzi: Miki mint mozonyvezető és Bolondos törpék,

hangos, rajzos trükkfilm.

Műsört bevezeti Ufa hangos hira-

adó.

Előadások kezdete 7 órakor a

Vigszínházban, kedvező időben 9

órákor a Kert-moziban.

Előfizetőinkhez:

A „DEBRECENI UJSÁG—HAJDUFÖLD”-et bármely kül- és belföldi nyaralóhelyre fennakadás nélkül küldi kiadóhivatalunk. Kérjük tehát mielőtt nyaralását megkezdi, szíveskedjék az alábbi szelvényt kivágni és pontosan kitöltve kiadóhivatalunknak megküldeni (Kossuth u. 3. L.), vagy pedig a címe' a 1—41. telefonszámra közölni.

Kérem a „DEBRECENI UJSÁG—HAJDUFÖLD”-et, melyet eddig
.....
címe' kézbesítettek, hó től
hó ig a következő címre küldeni:
Név:
Uj cím:

A Gaál Gaszton-párt javaslatot fog a Ház elé terjeszteni a képviselők fizetésének leszállítására

Hétfőn délelőtt a parlament egyik bizottsági termében értekezletet tartott a Független kisgazdapárt. Az értekezleten Gaál Gaszton elnöke alatt résztvettek az új képviselők: Eckhardt Tibor, Sauerborn Károly, Dinnyés Lajos, Láng Lénárt, Neuberger Mihály, Sándor István és a régiek: Farkas Tibor, Kun Béla és Mojzes János.

Ezen az értekezleten elhatározták, hogy a párt javasolni fogja a képviselőház gazdasági bizottságában, hogy szállítsák le a képviselők fizetését 15 százalékkal. Javasolni fogja továbbá a párt azt is, hogy egyáltalán ne díjazák a jegyzői állásokat, ha pedig ez nem lenne lehetséges, akkor szállítsák le mindenesetre a jegyzők számát. A párt ebben az esetben igényt tart egy jegyzői állásra. Ebben az esetben vagy Kun Bélát, vagy Lénártot jelölné a független kisgazdapárt erre a tisztságra.

A szociáldemokrata párt is konferenciát tartott az egyik termében. A szociáldemokrata párt indítványt terjeszt a Ház elé, amely a következőképpen hangzik:

— Indítványozzuk, hogy a Ház küldjön ki 33 tagú bizottságot abból a célból, hogy a bizottság az ország súlyos pénzügyi és gazdasági helyzetét megvitassa és megfelelő javaslatokat terjesszen az országgyűlés elé. A kiküldendő rendkívüli bizottság maga állapítja meg üléseit és azokra szakértőket is meghívhat.

Három interpellációt is bejegyeztek a szociáldemokraták.

Megbokrosodtak a lovak és felborítottak a Piac-utcán egy kocsi

Könnyen végzetesé válható baleset történt hétfőn este a Piac-utcán. Rugonfalvi Kiss Ferenc és ifj. Rugonfalvi Kiss István kocsi jött be az állomásról és a Rákosi Jenő-utca előtt — valószínűleg egy kutyától — a lovak megijedtek és elragadták a kocsit. A kocsi a még a Szent Anna-utca előtt sem tudta megfékezni a megvadult állatokat, úgy, hogy itt egy hirtelen fordulattal felborították. Nagy szerencse, hogy a bennülőeknek némi kisebb-nagyobb zúzódáson kívül komolyabb baja nem történt, miután egy közeli orvosasírulásukat bekötötték s egy bérkocsival lakásukra vitették megukat, ugyanis a kocsijuk darabokra tört.

Megfojtotta 64 éves feleségét egy hóvén éves gazda

Tapolca, július 20.
A Zalaegerszeg közelében levő Kiskutas községben haláleset családi tragédia játszódott le. Takács Imre 70 éves gazda vagyonai okok miatt megfojtotta 64 éves feleségét. A házaspárnak nem volt gyermeke és ezért még régebben egy fiatal leányt vettek magukhoz. A 30 holdas birtok egy része az asszonyé volt és ezt az asszony a múlt évben rokonaira iratta át.

A férj a nevelt leányokat akarva általános örökössé tenni és mivel az asszony nem volt lajlandó intézkedését visszavonni, napirenden volt közöttük a civakodás. Takács pénteken ismét arra akarta rábíri feleségét, hogy a birtokot irassa vissza nevelt leányukra, az asszony ellenkezett, mire Takács egy szőlőkötöző hánccsal megfojtotta. Tetének elkövetése után Takács önként jelentkezett a rendőrségen, ahol őrizetbe vették.

A U · I · G · S · Z · I · N · H · Á · Z · B · A · N

Előadások 7 és 9 órakor.

Debreceni Újság-Vígyszínház

Féláru jegy
váltásra jogosít
1 személy részére
a Vígyszínház mozgó július 21-i bármely előadására.

Ma
Nur Du ...
(Csak Te ...)
énekes, zenés operett 8 felvonásban.
Főszerepekben: Ha'may Tibor, Charlotte Ander és Walter Jansen.
Azonkívül:

Miki hangor, rajzos trükkfilm és Metro Híradó.
Féláron
nézhetik meg
olvasóink
a jegyszelvény beváltásá ellenében.

Előadások 7 és 9 órakor.

Debreceni Újság-Vígyszínház

Féláru jegy
váltásra jogosít
1 személy részére
a Vígyszínház mozgó július 21-i bármely előadására.

A 7 órás előadások a Vígyszínházban, a 9 órás előadások kedvező idő esetén a Kert moziban tartatnak meg. (Cervekről a tájékoztató még délelőtt gondoskodik.)

TESTEDZÉS

Nagy fölénnyel 59 : 38 pontarányban győztünk Berlin atlétái ellen

Nagyszerű eredménye az Európa bajnoki próbaversenyen

A magyar atlétika vasárnap ismét tanácsot adta annak, hogy Európa sportemzetei között rangban az egyik legelőkelőbb hely illel meg.

A magyar atlétika ma méltán üdül diadal-ünnepet, mikor Európa legnagyobb atlétanemzete fővárosának Berlinnek válogatott atlétacsapatát oly fölénnyesen győzte le Budapest válogatott csapata.

Az 59—38 arányú győzelem, havasárnap a magyar atléták aratták, messze külföldön visszhangra fog találni.

A verseny mintegy 10 ezernyi hatalmas közönség előtt folyt le, melynek eredményei a következők:

Magasugrás: 1. Betz (Berlin) 185 cm. 2. Késmárki (Budapest) 184 cm. 3. Bácsalmásy Bp. 180 cm. 4. Lange B. 176 cm.

400 m. síkfutás: 1. Zsitvay Bp. 59.2 mp. 2. Szalay Jenő Bp. 51 mp. 3. Pöschke B. 31.6 mp.

Díszkosztvetés: 1. Donogán Bp. 47.51 m. 2. Kulitz Bp. 43.71 m. 3. Hünchen B. 43.18 m. 4. Eberle B. 37.51 m.

1500 m.: 1. Krause B. 4 p 00.6 mp. 2. Wichmann B. 4 p 01.4 mp. 3. Szabó Miklós Bp. 4 p 03.6 mp.

Távolugrás: 1. Koltai Henrik Bp. 706 cm. 2. Meier B. 703 cm. 3. Goja Bp. 694 cm. 4. Buchholtz B. 672 cm. Koltainak csak két érvényes ugrása volt: 706 és 704 cm.

100 m.: 1. Gerő Bp. 10.9 mp. 2. Forgács Bp. 11 mp. 3. Schlösske II. 11.1 mp. 4. Kurz.

Súlydobás: 1. Dr. Darányi Bp. 14.91 m. 2. Kiss Bp. 14.03 m. 3. Eberle 12.53 m. 4. Hünchen 12.26 m.

500 m.: 1. Kohn B. 15 p 19 mp. 2. Krizsán J. B. 15 p 28.4 mp. 3. Molnár B. 15 p 54.4 mp. 4. Szerb 300 m-el.

110 m. gát: 1. Beschetznik B. 15.2 mp. 2. Jávor Bp. 15.5 mp. Országos rekord! (Régi rekord 16.6 mp. Muskát László 1925.) 3. Langweil B 16.6 mp. Kovács feladta.

800 m.: Barsi László Bp. 1 p 53.4 mp. Országos rekord! (Kézi rekord

1 p 54.54 mp. ugyanő 1925.) 2. Danz B. 1 p 56.4 mp. 3. Stöckicht B 1 p 58.4 mp. 4. Zsitvay Bp. Barsi asszony! az élre vágott és 55 mp-es 400-at futott. A második 400-on előnyét állandóan növelte és körülbéli 20 m-rei győzött Danz ellen.

4x100 m. staféta: 1. Budapest csapata (Paiz, Forgács, Gerő III., Paik) 42.1 mp. 2. Berlin csapata (Grosser, Kartz, Liersch, Schlösske II.)

Európa-bajnoki próba-verseny

Az MTK által budapestben megrendezett Európa-bajnoki próbaverseny melyben spratereink mérték össze erejüket kiváló sikerrel végződött.

Főbb eredmények: Műugrás: Hódy (MTK) 142.50 ponttal, — 100 m gyors úszás: 1. Bárány István dr. (MÉSE) 59.2 mp. 2. Székely (FTC) 1.008 mp. — 100 m hátúszás: 1. Nagy K. (UTE) és Bitskev (MÉSE) 1.15 mp. — 100 m hőlggyorsúszás Lenkey Magda (III. ker. TVE) 1.11.8 mp. — 4x200 m. gyorsúszóstafféta a Herendy-vándor-díjért: 1. UTE 9.50 mp. — Vízipótló: MTK—MAC 2:2 (2:0). UTE—FTC 10:1 (6:0). III. ker. TVE—BSZKKT 4:0 (2:0).

Automobil és motor-kerékpár csillagtúra Szolnokra

A Hungária Automobil Club 1931 augusztus 2-án, vasárnap országos csillagtúrát rendez automobilon és motor-kerékpárok részére Szolnokra.

Az országos csillagtúra szabályai:
1. A csillagtúra célja Szolnok város megismerése.
2. A csillagtúra végcélja Szolnok Tisza Szálló, a Tisza Partján.
3. A csillagtúra utvonala és távja tetszés szerinti, startolni lehet bárhol, nan és bármikor, benevezhető szülő vagy odakocsis motorkerékpár, 3 kerekű cyclecar automobil.
4. Bárki benevezhet, akinek hatósági

vezető igazolványa van. Benevezhetők az automobilon, a szülő motor pótlése és a mellékosk utasai, kik beérkezés esetén szintén díjazásban részesülnek.

5. Beérkezettnek számít az a nevező, aki a csillagtúra napján, 1931 augusztus 2-án, vasárnap délelőti fél 11 és fél 12 óra között a szolnoki Tisza Szálló előtti célvonal alatt áthalad.

6. Az időben beérkezettek a Hungária Automobil Club díszes emléklapját nyerik. Azon club, melynek legtöbb benevezett tagja érkezik időn belül a célba, nyeri Szolnok város vándordíját, melynek végleges megnyerése 3 győzelemhez van kötve.

7. Nevezési díj motornak 8 pengő, autónak 10 pengő.

8. Az emléklapok kiosztása a Tisza Szállóban délután 2 órakor rendezendő társas ebéd alkalmával történik.

9. Nevezési zárát 1931. július 31-én délután 6 órakor. Nevezések a Hungária Automobil Club titkárságához, Budapest, VIII. Rókk Szállás-utca 22. intézendők.

10. A csillagtúra alkalmával a hatósági forgalmi szabályok a legszigorúbban betartandók.

11. Minden nevező a nevezési lap aláírásával eleve aláveti magát jelen csillagtúra szabályainak és a rendező club határozatainak.

12. A csillagtúra résztvevőinek verseny vezetői igazolványra szükségük nincsen.

13. Gyári és egyesületi csapatok is nevezhetők 3 autó, vagy motorkerékkel alkot egy csapat. Team díj 15 pengő.

14. A csillagtúra szabályainak meggyarazását a rendező club fentartja magának.

A csillagtúra programja
1931 augusztus 2-án, vasárnap:

Délelőti fél 11 és fél 12 óra között célbaérés a szolnoki Tisza szálló előtt.

12—2 óra között fürdés a Tiszában, a Mészáros strandon, díj 40 fl lér az oda-vissza motoresőnakozással együtt.
2 órakor társas ebéd a Tisza szállóban. Díjkiosztás. Kis menü ára P 1,80, nagy menü ára P 2,40.

3—4 óra között Szolnok város nevezetességeinek megtekintése (Városháza, Megyeháza, Művésztelep, MÁV műhely, Hősök emléke stb.)
4 órától hazautazás.

67. csapó-u. 67.
Bálint József
asztalos.
Ajánlja saját készítésű butorait.

HAJDUFÖLD

Szerkesztő:
MISSENER KAROLY.
Főszerkesztő: Mezőgazdasági
Minisztérium

KÖZGAZDASÁGA

Élénk üzlet volt az új buzában a terménytözsdén

A tözsdetanács rendelete értelmében megkezdtek az új készáru gabona hivatalos jegyzését. A hivatalos jegyzés elrendelésének első napján rendkívüli élénk forgalom alakult ki, amit leginkább igazol az is, hogy a néhány vagyonos tételek mellett ezermázsás tételek is szerepelnek. Az eladási árakon kívül alább fölüntették az új buza és rozsa hivatalos jegyzését is. Egyébként a zab 50 fillérel olcsóbbodott, a tengeri ára pedig változatlan maradt, mert azt a körülményt, hogy eddig szárazság miatt panaszokdtak, ellensúlyozta az, hogy a borus időjárás folytán esőt várnak az ország több részében.

A készáruüzlet hivatalos árjegyzései:
Buza: új áru, tiszai 77 kg 13.35—14.55, 78 kg 13.50—14.70, 79 kg 13.65—14.85, 80 kg 13.80—15.00, ftiszai, jászai. 77 kg 12.80—13.30, 78 kg 12.95—13.45, 79 kg 13.10—13.60, 80 kg 13.25—13.75, dtuli, pestv. 77 kg 12.55—13.05, 78 kg 12.70—13.20, 79 kg 12.85—13.35, 80 kg 13.00—13.50, bácskai 77 kg 12.80—13.30, 78 kg 12.95—13.45, 79 kg 13.10—13.60, 80 kg 13.25—13.75.

Rozs: pestv. 10.60—10.75, egyéb rozs 10.60—10.75, takarm. árpa I. —, tak. árpa II. 16.00—16.25, felsóm. sörárpa 18.50—21.00, egyéb sörárpa 17.50—18.00, új árpa 16.25—17.00, zab I. 24.50—25.50, zab II. 24.00—24.50, tiszántúli tengeri —, egyéb tengeri 14.75—15.00, korpa 13.75—14.00, 8-as liszt 20.00—20.50, repce 20.50—21.50, bihorhere 30.50—31.50, lenmag I. 26—27, lenmag II. 24—25, Vikt. borsó 19—20, expr. borsó 15—17, sz. répszal. 8.50—9.00.

Budapesti és vidéki nagymalmok hivatalos árai bolettával és forgalmi adó nélkül: Ogg 44—45, Og 42—43, 2-es 41—42, 4-es 39—40, 6-os 36—37, 8-as 30—31.

Mag, erő- és szalastakarmányplac felhivatalos árjegyzése: Fehérhere: 150—160, baltacim 30—32, mustármag 26—28, dió 125—132, konkoly 13—14, malatásra 11—12, nf. olajpogácsa 16—17, széna pr. 8.20—8.80, lucerna pr. 9.75—10.25, szalma pr. 3.80—4.20.

Zürichi zárlat

Páris 20.18, London 24.92 és fél, New York 514.50, Bruxelles 71.65, Milánó 26.88 és egyenyed, Madrid 47.85, Amsterdam 207.10, Wien 72.32 és fél, Szófia 3.72 és fél, Prága 15.22 és fél, Varsó 67.65, Budapest 90.02 és fél, Belgrad 9.10, Bukarest 3.05.

Debreceni termény- és takarmány-árak

Buza új 10—10.50 és a boletta, Rozs 6.10—10.50 és a boletta, Árpa 14.00 tengeri 14.50—16.00, lucerna 8—9.50, Széna 6.50—7.00, Lóhere 7.50—8.00, Bükköny 6.50—7.50, Szalma 2.00, — Krumpli új 12—15.00 métermázsánként

Budapesti állatvásár

A vágómarhavásárra felhajtottak 289 vágómarhát. A vásár irányzata lanyha, az árak nyomottak. Déli egy óráig elő-

Eladó háza

van? 30 fillérbe kerül, hogy sok ezren tudomásul vegyék.

Hirdetését feladhat...

Kossuth-u. 3. l. c.

fordult kötések árai: Ökör legjobb minőségű 78—84, középminőségű 64—75, gyengébb 50—52. Bika kivételesen 80, középminőségű 60—74, tehén kivételesen 75, középminőségű 52—72. Növendékmárha 68—84, kicsontozni való mára 27—30 fillér.

A ferenévárosi sertésvásárra 3500 volt a felhajtás. Eladtak élőszűnyban kilogrammonként könnyű sertést 92—100

Vásárok jegyzéke

Julius 21-én: Nagypirit (sertésvásár nincs), Szombathely, Tarnási (sertésvásár nincs), Újpest, Zalaszentlászló (sertésvásár nincs), Ló- és marhavásár: Bicske, Kirakodóvásár: Salgótarján.

Julius 22-én: Alsónémedi Lébény Szentgotthárd (lővásár nincs), Zalaegerszeg (sertésvásár nincs), Zomba Kirakodóvásár: Bicske, Nagymaros.

HIRDETMÉNY

Debrecen sz. kir. város eproskerti mentelepén eladó, vagy szalmával elcserélhető circa 3000 q érett marhatrágya.

Ajánlatok a városgazdai hivatalba nyújtandók be, ahol bővebb felvilágosítás nyerhető.

Debrecen, 1931 július 18-án

Városgazdai hivatal

HIRDETMÉNY

Debrecen sz. kir. város városgazdai hivatala megvételre keres: 1000 métermázsas réti lucernát, 500 métermázsas lucernát, 700 métermázsas buzaszalmát, 500 métermázsas árpaszalmát.

Valamennyi takarmány kimondottan elsőrendű és kazalba rakásra alkalmas kell legyen.

Ajánlatok a városgazdai hivatalba nyújtandók be, ahol bővebb felvilágosítás nyerhető.

Debrecen, 1931 július 18-án

Városgazdai hivatal

ÁRVERÉSI HIRDETMÉNY

városi birotokok bérbeadására

Debrecen sz. kir. város tu ajdonát képező birotokok közül az 1931. év július hó 28. napján délelőtt 9 órakor a városháza kistanácstermében megtartandó árverésen az alábbiak fognak hasznosbérbe adatni:

1932. év január 1-től számítandó 3 évi időtartamra a Tégláskert, Balogh Mihály-utcai 7 kat. hold 776 négyszögöl területű legelőbirtok.

1931. év október 1-től számítandó 3 évi időtartamra a volt Gyugyori csárdához tartozó 28 k. hold 1197 négyszögöl területű birtok.

Ugyanez alkalommal bérbé fog adatni az 1932. január 1-től számítandó 3 évi időtartamra a Baromvásártéren gyakorolható étel-ita árusítás.

Az árverési feltételek a hivatalos órák alatt (delelőtt 8—14 óra) a gazdasági ügyosztályban (I. em. 27. sz. megtekinthetők.

Ez árverések eredménye ellen utólag nem lehet kifogás.

Debrecen, 1931. július hó 18.

Polgármester.

HIRDETMÉNY.

A gazdatársadalmat és közvetve az egész magyar közgazdaságot érintő — évről-évre inmetlődő — bércsésplési szemveszteségek csökkentése érdekében felhívom a város érdekl. lakosságának figyelmét azokra a törvényes lehetőségekre, amelyek a gazda érdekeit a bércsésplő vállalkozókkal szemben védeni hivatottak.

A bércsésplő a megbízója által feldolgozásra neki átadott javakért felelősséggel, a köteles gondosság hiánya folytán utalán keletkezett károkat pedig megtéríteni tartozik s e végből törvényes uton felelősségre vonható.

Hogy a bércsésplő vállalkozó hibájából állott-e elő cséplési szemveszteség: szakértői szemle alapján mindenkor megállapítható, akár a cséplés folyamán, akár annak befejezte után is a szalmában, törekben és polyvában maradt szemek gondos kiválasztása és lemerése után.

Rendes, jókarban tartott gépnél és eléggé pontos munkánál még kedvezőtlenebb külső körülmények esetén is pl. nedves gabona cséplésénél nem szokta a cséplési szemveszteség a 2 százalékot meghaladni.

A gazdának tehát saját érdekében szakértői megvizsgálás tárgyává kell tennie a nagyobb arányú cséplési szemveszteséget, s hogy azt mily okok idézték elő, mert ha ennek okait nem a cséplésre kerülő termény különösen kedvezőtlen állapota, vagy más, a cséplővállalkozótól független ok, hanem a gép rossz állapota, hanyag, vagy szakszerűtlen kezelés, a munka túlzott siettetése, — vagy bármilyen más a cséplővállalkozó vétkes gondatlanságából eredő ok állapíthatók meg; a bércsésplő vállalkozó tartozik az okozott kárt megtéríteni.

Szakértők kijelöléséért és kiküldéséért az illetékes m. kir. gazdasági felügyelőséghez lehet fordulni.

Debrecen, 1931. július hó 18-án.
Polgármester.

KIADÓ VÁROSI KISLAKÁS

A Hjnál-utcai bérlház C. földszint 1 szám alatti egy (kis) szobás lakás azonnal kiadó.

A szabadkézből való bérbeadás tárgyában városháza I. 25. szám alatt naponta 12—14 óra között lehet értekezni.
Polgármester.

APRÓ HIRDETTÉSEK

Egy apróhirdetés 10 szög hétköznap 30 fillér, vasárnap 50 fillér és egyszerre két reggeli lapban jelenik meg.

Vastagabb betűvel szedett szavak duplán számoltatnak — Jóllettel a 1931. évi május 1. napján a 14. évet.

Levelezés

AROMÁS, zamatos kávé. Király üzletében vevő előtt jörkölik. Dévényfeld-tér 11.

„Pajtás” Nem vagyok magára kíváncsi. Fontos dolog nem érdekel. Névtelen valakivel nem levelezek. 202

Házasság

Erőteltjes nagyvagyonu városi férfiú nőülvenne ötvenen felüi vagyonos, házias keresztény urhölgyet, Jellegem „Egyedül” a kiadóban. 432

Allást kereső nők

Mosást

háznál is elvállalok. — boszlói ut 2. szv. Berkiné. 286

Középkoru

asszony gazdaszozony-nak aján kozik bárhova. Csillag utca 70 428

Nyiltér

Nyilatkozat

A „Debreceni Újság” július hó 8-iki számában megjelent, Debrecen város tiszt. főorvosi jelentéséből átvett közlemény félreértésekre és tendenciózus híresztelésekre adván okot, kezelésem alatt álló betegeimmel ezton is közlöm, hogy rendeléseimet továbbra is zavartalanul folytatom és minthogy a dr. F. G. Zeileis-féle magas frekvenciájú készüléken a rádióelőfizetők áramkörét zavarja, a rádióelőfizetők kívánságára méltánosságából, további intézkedésemig, a rendelési időt Hunyady-utca 6. szám alatti rendelőmben reggel 7 órától déli 12-ig s délután 3 órától 4-ig állapítottam meg.

A fentemlített s a tiszt. főorvosi jelentésből átvett közleménynek orvosi tekintélyemet s tisztességemet sértő tartalmára itt csurán annyit jelentek ki, hogy az abban felhozott adatok nem felelnek meg a valóságnak.

Dr. Barcza Sándor
bel- és idegyógyász
Hunyady-u. 6.

E rovatban közöltékért nem vállal felelősséget a szerkesztőség és a kiadóhivatal.

Allást alkalmazást keres ???



O'vasra el lapunk a ró'hirdeletés rovatá'.

Betöltendő állás nőknek

Keresek
két éves fiam mellé fiatal német elányt. Jelentkezők igények megjelölésével írjanak Fancsovits tisztartónak Szentmargita pusztá. Szabolcs megye. 453

Jó családból
való tanulóéányokat felveszek Szabó Kata női divatterme, Piac u. 63. I em. 116

Varni tanuló
leányok felvételnek — Stampb női szabó, Kossuths 18. 520

Tűzőnöt,
ki ragaszt is, felveszek. Berkovits, Péterfia 37 292

Magányos
tisztviselő jól főző, háztartásvezetés, befőzésben járatos, — mindent egyedül végző művelt, fiatalabbkoru, egyedülálló jobb nőt keres. Levelek „Otthon” jellegre főküldőhivatalba. Megfelelő előnyre fényképet, válaszbélyegyet mellékelhet. 157

Egy
mosogatóasszony felvétetik Domokosnánál, — Csapó 56., déli időre. 156

Junges
deutsches Fräulein wird gesucht zu einem Mädchen. Kandia 19.

Allást kereső férfiak

Erettségizett
középkorú iparos azonnali belépéssel irodai, pénzbeszedői, raktárnoki vagy ezekhez hasonló alkalmazást keres Debrecenben és környékére, vagy gazdaságban minden elfogadható fizetésért. Szíves megkereséseket „Szerény igényű” jellegre a kiadóhivatal továbbít. 385

Betöltendő állás férfiaknak

Fiatal
újszerecs segéd azonnali felvétetik. Petőfi-ter 2. szám. 286

Házmasternek
házaspár felvétetik, kinek felesége és házi teendőket végezze fizetésért. Értekezhetni városi ávaszók, közgyűmánál. 513

Majoros, cselédet
kommencióra azonnal fel fogadok, kinek 14 éves fia vagy gyermeke van. Jelentkezhetnek Gárdák Bankja, Kossuth utca. 523

Jobb
családból való fiút műszerész tanoncnak felveszek. Molnár, Kossuth 18. 521

Kiadó lakás

Kossuth u. 18.
rendőrség mellett földszint 3. esetleg 4 szobás lakás kiadó — augusztusra Ugyanott műhely is kiadó. 502

Kettő szoba
és előszobából álló lakás a Péterfia utca 11. szám alatt kiadó — augusztus 1-től. 503

Egy
szoba, konyha, fűszermara kiadó. Sós szalonna eladó. Telki 53. 501

Egy
szobás lakás kiadó, — esetleg butorozva is. Miklós utca 17. 295

Szent Anna 39.
4 szobás, fürdőszobás modern urilakás november 1-re kiadó — Ért. bezethni Engel. Piac 38. 183

4 szobás,
parkettes, fürdőszobás, Piac utcára néző lakás Hungária palotában — augusztusra kiadó. Értekezni: földszint 1 irodában. 268

Egy
szoba, konyhas lakás — augusztus 1-re kiadó. Percecs utca 18. 492

Első emeleti
kétszobás helyiség irodának azonnal kiadó. Értekezni Debreceni Első Takarékpénztár 208

Két
szoba, előszoba, konyha mellékhelyiségekkel kiadó Csillag utcán. Értekezni Nagy Katica hőlév. drász. Kossuth utca 11. 400

Kiadó
2 szoba, konyha, spejz, pince augusztus 1-re. — Vendég utca 38. 266

Két
szoba, konyha, kamarás lakások újonnan átalakítva augusztus 1-re — Szent Anna u. 54. alatt kiadók. 265

Orvosi
rendelőnek vagy magánlakásnak fényes ötszobás földszinti utcai lakás kiadó. Arany János 29. 288

Négy szoba,
hall, fürdőszoba, cselédszoba, előszoba kiadó — augusztus elsőre. Csapó 59. 515

Kétszobás
lakás előszobával — augusztus elsőjére kiadó Darabos u. 21. 291

Szép
kétszobás és egyszobás lakások összes mellékhelyiségekkel kiadók. — Zugó u. 4. Reáliskolánál 514

Kiadó
6 szobás, terraszos prima modern utcai lakás legszebb utcában. Értekezni Gorové ügyvédirobbában, Piac utca 81. 510

Kiadó
egy kis szoba, konyha Verts u. 13. 512

Utcai
két szoba, előszoba, — konyha, kamara, mellékhelyiségekkel kiadó — augusztus 1-re. Eötvös utca 6 szám. 517

Kiadó
augusztus 1-re gyönyörű, modern 5 szobát pótoló 3 szoba és 1 kabinettes nagy lakás, fürdőszoba — mellékhelyiségekkel évi 1900 pengőért, prima, garzonlakás (két modern szoba terraszzal) — havi 70 pengőért. Péterfia 48. Értekezni emeleten. 510

Udvari
szoba, konyha, spejz kis családnak augusztus 1-re kiadó. Reáliskola 6 230

Utcai
pince lakás kiadó. Mester utca 29. 4696

Három
szobás, fürdőszobás, — komfortos utcai lakás, szép alvarban kiadó — augusztusra Mester u. 29. Értekezni 3-5-ig 4689

Olcson
kiadó utcai három szobás, fürdőszobás modern lakás, tisztán festve, rendezve augusztus 1-re. Csokonai u. 44. 4471

Kiadó
két szoba, előszoba, — konyha, spejz, 500 korlát szülő, gyümölcs teremény terméssel. Aki 2 vvre kivesszi, az idei termést ingyen kapja. Az egész 55 pengő havonta. De olyanoknak, aki tud és szeret fizetni. Jerkó 11. 159

Kétszobás
lakás fürdőszobával — gyönyörű terraszzal butorral vagy anélkül azonnal kiadó. Tihaly Kálmán 14. 418

Kiadó
egy utcai szoba, konyha lakás augusztus 1-re. Kur utca 74. F. P. 4703

Háromszobás
lakás Batthyány 14. sz. alatt kiadó. 4703

Egy
szoba, konyha augusztus 1-re kiadó. Csokonai u. 3. 164

A Nagy Arnyék utja

Írta: MARSCHALKÓ LAJCS

53
Az angol felemelkedett a helyéről.
— Köszönöm Önnek, amit tett, — mondta meghatottan.
— Egyelőre hagyjuk a hálálkodást, — szólt közbe Tábori. A munkát még csak félig végeztük el. Elő kell kerítenünk a pergamenterket is, amelyekért négy ember meghalt s amelyek miatt Ön 12 évig szenvedett.
Williamsohn fáradtan legyintett.
— Azt hiszem, felesleges fáradság, Maratti mester sokkal gondosabban vigyázott azokra, semhogy itt hagyta volna őket a szemünk előtt.
Tábori azonban nem engedett.
— Három kis darab pergamentdarab van meg. Egy Önnél, egy Bieleknél, egyet, — amelyet a grófnőtől vettek el — megtaláltak Thompson-Maratti zsebében. Három pedig majd csak előkerül valahonnan.
— Ha segíték megtalálni, remélem, kapok egy fél hordó keleti gyöngyöt? — kérdezte Tóth Pista.
Herta kacagva tolmácsolta Williamsohnak a fiu szavait.
— All right! — mosolygott az angol. Sidi el Akkar szikái alatt van elég.
Strasser kapitány most szólalt meg először:
— Mindenesetre házkutatást tartunk Marattinál.
Tábori azonban nem figyelt már rá. Aggában újra lázasan kergették egymást a különféle feltevések, kombinációk. Sorban próbálta maga elé idézni a nyomozás minden tázisát.
— Egy bizonyos, — szólalt meg azután. Ezek a pergamenterk, ha még egyáltalán megvannak, akkor olyan helyen lehetnek, ahol szépen, esetleg hétrét hajtva meglapulhatnak.
Strasser tréfálkozva mondta:
— Tábori ur már megint kombinál, tehát egész bizonyosan lesz valami eredmény. Csak éppen azt nem tudom, hogy mire alapítja legújabb feltevését?

— Rendkívül egyszerű a dolog, — mondta Tábori. Csak arra kell gondolni, hogy miért nem vitte el Maratti a fényképeket. Mikor a kezébe került egy-egy fotográfia, sokkal egyszerűbb lett volna, ha zsebre teszi és elviszi. — Azonban nem ezt tette. Levágta, vagy leszakította a kartont és kivette belőle a térképet.
— Ez igaz, — mondta Strasser kapitány. Hiszen abban a fotográfiában sem volt semmi, amit Marattinál találtunk.
— Az meg lehet, — kacagott Herta. Ebből az egyből azonban én vettem ki a pergamentdarabokat. Mielőtt Önök a házkutatást tartották.
— Szóval túljárt az eszünkön, — mosolygott elismerően a rendőrtiszt. Amiből azt látom, hogy mégis csak volt egy kis igazam. Aki ilyen jó detektív, az ügyes bűnöző is lehet.
— Csak éppen Maratti mester esetében nem méltóztattak erre gondolni, — mondotta szelíd gúnyal Tábori.
— Arra azonban gondunk lesz, hogy az oduját átkutassuk.
— Ha megengedi, kapitány ur, azon a szemlén mi is részt veszünk — ajánlotta Tábori.
— Mi több, elvisszük Tóth barátunkat is, aki már ismeri a járást, — udvariaskodott a rendőrkapitány.
A helyszíni szemlét délután tartották meg. Mire azonban kiérkeztek Maratti házához, már ott tolongott az egész környék. A szűk kis utca feketélt az emberektől. Az olasz szomszédai pedig boldogan magyarázták az újságíróknak és a kíváncsiaknak, hogy milyen liokzatos ember volt a kis sárga ház lakója. Nem érintkezett senkivel, nem eresztett be a házába senkit. Cselédekkel nem tartott és férfi létére, maga takarította a lakását is.
A kutatásnak azonban nem sok eredménye volt. A detektívek szinte a pincétől a padlásig átvizsgálták minden zugot. Kihúzták minden fiókot, benéveztek minden szekrénybe. Elolvastak minden levelet, minden feljegyzést. Ezek legfeljebb azt igazolták, hogy Maratti mester ördögi ravaszú férfi volt. Semmi, de semmi nyomot nem hagyott, ami korábbi életére emlékeztetett volna. Az indiai lovasság

egykorii hadnagya egyszerűen megszűnt létezni. Budapesten Guido da Maratti olasz vivómester volt és semmi más.
Az egyik papirkosárban végre mégis találtak egy összegyűrt angol nyelvű sürgönyt:
„küldemény augusztus 12-én este 8-kor érkezik nyugati pályaudvarra.”
A táviraton nem volt aláírás.
— kétségtelennek látszik, hogy a „küldemény” semmi más, mint a mi angol karatunk, — vélekedett a rendőrtiszt.
— Augusztus 12-én érkezett Budapestre. Másnap Maratti mester már dolgozott. Augusztus 13-án halt meg Héthársy Sándor, — mondta rá Tábori László.
A sürgönyön kívül csak egy csomó blankettát találtak. Néhány olvasztó tégelyt és kint az udvari ölbán egy pár nyulaeszkát.
— Ugy látszik, ezeken kísérletezett Maratti mester, — szólalt meg az egyik detektív.
— Aztán négy emberen próbálta ki készítményeit, — komorodott el Tábori László.
— Magam részéről csak azt nem értem, — morfondírozott Strasser kapitány, — hogy miként jött rá Maratti mester a mérgekesítés titkára.
— Zseniális vegyész lehetett, annyi bizonyos. De nem lehetetlen az sem, hogy amíg Olaszországban végezte kutatásait, valahol mégis csak megtalálta messere Fraccorali feljegyzéseit. Vagy lehet, hogy a zöldköves gyűrűben maradt vissza valami sokszáz éves mérgegyom. Ebből a néhány milligrammból aztán újra előállította Fraccorali kolyvalékát.
— Hogy azután önmagának falazzon, irt egy tanulmányt a Borgiák életéről, amelyikben tudományosan alapon kimutatta, hogy a mérgekesítés útka elveszett, — egészítette ki a fejtegetést Strasser. Késő estére járt már az idő, mikor a házkutatás véget ért. Williamsohn, aki lázas türelmetlenséggel ugrott fel, valahányszor a detektívek valami érdekesebbnek látszó tárgyát kezdtek vizsgálni, egyre komorabb, egyre csüggettebb lett.
— Ugy-e mondtam, hogy a sátn nem hagyta az orrunk előtt a nagy arnyék titkát. (Folyt. köv.)

<p>Kiadó egy szoba azonnal — Darabos utca 24 szám 522</p> <p>Butorozott szoba Csinos tisztá butorozott szoba olcsón kiadó. Ugyanott kvártély kapható. Kés- ses utca 20. 483</p> <p>Butorozott utcai szoba augusztus elsőjére kiadó. Hüvelyes utca 6. 484</p> <p>BUTOROZOTT udvari kis szoba kiadó Ispotyá u. 13. sz.</p> <p>Különbejárati csinosan butorozott ut- cai szoba magános ur- embernek kiadó. Rákóc- zi utca 52. LN</p> <p>Utcai különbejárati szépen butorozott szoba augusztus 1-re kiadó. Monti ezredes. Magos utca 17. 386</p> <p>Butorozott szoba, konyha kiadó József kir. herceg utca 35 Keresztépület balra. V3</p> <p>Csinosan butorozott utcai szoba különbejárattal, fürdő szoba használattal ki- adó József kir. herceg utca 33. 154</p> <p>Különbejárati két utcai szoba butorral vagy anélkül egyenként is kiadó. Püspöki palota 1. 38. 407</p> <p>Egy vagy két szoba kiadó butorozva, esetleg butor- nélkül is. Thaly Kálmán utca 3. szám 525</p> <p>Két szoba, fürdőszoba, par- kettes utcai lakás buto- rozva vagy anélkül — azonnalra is kiadó. Nap utca 6. 524</p> <p>Lakás is szoba kereslet 5-6 szobás, esetleg 4 szobás ur la- kást minden komfortta keresek augusztus 1-re Ajánlatot a Debreceni Újság kiadóhivatalába kérek „Lakás” címen 185</p> <p>Különbejárati csinosan butorozott szo- bát keresek a központ- ban, fürdőszoba haszná- lattal. Ajánlatot „Allan- dó” jellegre a Debreceni Újság kiadója kérek 390</p> <p>Teljes ellátás 1-2 uri gyermeket nevelésre elvállal a Boesky kert- be ur család. Cim a kiadóba. 4552</p>	<p>Hajdúszoboszlói fürdőfürdő Suba pen- zióban kényelmes szoba kat. elsőrendű ellátást nyújt. Kaphat. L. ru- gubán 211</p> <p>Dóci és Svetits intézet közelében teljes ellátással elfogadok 2 középiskolás tanuló- lányokat. Cim a kiadó- ban. 137</p> <p>Oktatás Tanítás Kovács István tanár — (Károly Ferenc József ut 26/b) elfogad tanu- lásra középiskolai fiu- léánytanulókat, vagy mint magántanulókat is 4422</p> <p>Ajánlat KIRÁLY kávél mégis a legjobb! Ol- csó, kiadós, ki- válóan zama- tos. Dégenfeld- tér 11. szám.</p> <p>Hangszóró, „Phillips”, Remington Portable írógép, festmé- nyek: „Singer” varró- gép eladó. Cserepes u. 6. 280</p> <p>Társulna magános nő 1000 pengő szerény, de biztos meg- élhetést nyújtó bármi- lyen vállalatba. Cim a kiadóban. 281a</p> <p>Sárosy Antal-féle szerénygárban a csere- pet legutánjábanban bi- reket szerezni. Hajdú- szóvár 4648</p> <p>Férfiöltöny vadászati, finom minő- ségű, olcsón eladó Józ- sef királyi herceg utca 27., keresztépület. 296</p> <p>Felsőruhát, pizsamát, orvoscöpenyt, fehérneműt nagyon olc- són készítek. Csokonai utca 34. 523</p> <p>Szemüvegek,  nőmérők, látzerek leg- előbb Pauló vésnök bélgyógyászati és lát- szerkereskedőnél, Ratt- hyány u. 22. 3847</p> <p>Borotválás 16, hajnyírás 20-30, ondo- válás 60, manikűr 30 fillé- r. Wesselyéni utca 111 Székessz. 4491</p> <p>Napszivott ruhákat festek minden színre felbőrözéssel. — Gal értékelés magas fénnyel 7 fillértől — Libánczi, Péterfia 4 56</p>	<p>Bármilyen foglalkozást keresek. 42 éves hadviselt, főis- kolat végzett okt. sz. m- vevő 10 évig köztisztvis- és 10 évig gazdaság- vezető voltam, esetleg benősnülök is. Választ „Ábel” jellegre tovább bitja a kiadóhivatal. 414</p> <p>File kézimunkát, csipkét, terítőt méret után ké- szítek. Fűvészkert utca 12., II. 174</p> <p>Zongorák. Pianinók, használtak — 350 pengőtől újak, a leg- modernebb, 50 pengő ha- vi törlesztésre váltó és előleg nélkül kaphatók Hermel zongoraterem. Csapó-u. 12. szám 449</p> <p>Muskotály körte- befőzéshez — bármily- mennyiségben kapható Simonyi ut 25. 430</p> <p>Istálló 12 lóra, kocsiszin, ka- mara, szénpadlás és pince azonnalra is ki- adó Hatvan u. 27. 454b</p> <p>Rózsák permetezővel vállalom evőit, kávé, liszthar- mat stb. ellen. Kész- permetező oldat konyha- ra. Cim: Parkos virág- üzletben. 129</p> <p>Parkirozások Ázsiaoltánok minden- féle virágpalánták vi- gázó cserepes növények utányosan kaphatók — Pakarókösszék könyv- nathavi hitelt nyújt „Ábel Aladár” műker- észnél Széchenyi ut 14 187</p> <p>GRAMOFON csinos táskás gép, 24 drb sláger lemezzel, egy jó- karban levő „Blücher” kerékpár hihetetlen olc- són! Megtekinthető dé- után 6—8ik Malomka- 3. 296</p> <p>Eladó ingóság Kád eladó. Homok-u. 72. 474</p> <p>Eladót! 10 évig használt His Mas- ters Voice koffer gra- mafón 14 lemezzel 120 pengőért eladó. Meg- tekinthető naponta fe- 7-től 8-ig és vasárnap települt. Sántha Imre Magass György tér 13 fsz. 4530</p> <p>Egy jókarban levő takarék- tűzhez y jutányosan el- adó. Iskola-u. 6. szám 451</p> <p>Eladó táska tégla, eszterp, fa, deszka, Erzsébet utca 42 szám. 508</p> <p>Pekcsütőde berendezés, jutányo- sán eladó. Cim: Kis- hegyesi ut 8. szám, 117</p>	<p>Kard eladó Homok utca 72. 474</p> <p>Eladó egylovas tejeskocsi, — egy könnyű stráfsze- ker. Hatvan-utca 47. 203</p> <p>Butorok Diófa ebédli és két ezüst csil- lár eladó. Hatvan u 50 243</p> <p>Egy szalon és egy szőnyeg eladó Domb u. 6. 244</p> <p>Gyermek vasgép 16 karban és segy cég tábla olcsón eladó — Csonka utca 5. szám 283</p> <p>Fényezett háló-, előszobafal, sif- fon, asztal, konyhakre- denc, toillet olcsón el- adó. Hatvan utca 21.</p> <p>Egy szoba butor olcsón el- adó. Kerékvártó Mi- hály. Busi utca 20. 521</p> <p>Üzlet, műhely, raktár Kiadó 30 év óta fennálló cé- pész üzlet. Mester-utca 44. 215</p> <p>Üzlethelyiség Keresztes utca szomsz- dát. Értekezni Debre- ceni Első Takarékpén- tár. 210</p> <p>Felújított üzlet helyiség, — esetleg irodának azon- nal kiadó — Értekezni Debreceni Első Takarék- pénztár 209</p> <p>Szép nagy üzlethelyiség egy szobával Szent Anna- utca mentén hentesnek vagy más szakmának azon- nal kiadó Ugyancsak 3 pincehelyiség mű- helynek, raktárnak. — Engel, Piac-utca 38. sz 189</p> <p>Eladó vagy kiadó pékség több rendbeli ly- kással. Értekezni Bő- szörményi ut 7., vendég- lőben. 230</p> <p>Üzlethelyiség utcai és udvari is kiadó Ferenc József ut (Piac- utca) 70 szám a'att. — Felvilágosítást ad a Ti- szántuli Mezőgazdasági Hitelintézet, Kossuth u. 8. 516</p> <p>Autó motor, kerékpár Eladó kiváló állapotban levő hat hengeres Auburn gyártmányú négyüléses csukott személyautó. Felvilágosítást ad a Ti- szántuli Mezőgazdasági Hitelintézet, Kossuth ut- ca 8. 4097</p>	<p>Személyautó fuvarozást legújá nyo- sabbban válalok. Szó- boszlóra 6 személynek 12 pengő. Telefon 3-47 406</p> <p>Kerékpár. használt, de kiváló Al- anotban igen olcsón el- adók kedvező részlet- fizetés mellett. Debre- ceni Autóforgalmi. Hat- van utca 53. 446</p> <p>Eiadó ház Eladó Eötvös utca 59. számú szép családi ház 281</p> <p>Baromfi- tenyésztésre kiválóan alkalmas családi ház óriási telekkel olcsón eladó. Értekezni Eötvös- utca 59. 441</p> <p>Eladó szoba, konyha, istálló, mellékhelyiségekkel el- látott épület minden e- fogadható árért. Köles- séry S. u. 20. szám 177</p> <p>Emeletes ház, parkozott udvarral orvosi műintézetnek vagy más célokra ki- adó. Cim a kiadóban 287</p> <p>Forgalmas utvonalon vendéglővel üzlettel, lakással, moder- n ház eladó. Kedvező feltételek mellett, Bő- szörményi ut 173. 526</p> <p>Eladó telepi új ház, 2 szoba, konyha, kamara, veran- da, jóvízü kut. Ára 5500 pengő, mely 1500 pengő- vel részletre megvehető Értekezni Gazdák Bankja, Kossuth utca. 529</p> <p>Kereslet Magános özvegy uriaszony szolid szeré- nyebb igényű urinót la- kótársnak keres. Cim a kiadóban. 4484</p> <p>BUZAALJAT, kölest, repcealjat ug- kisebb, mint nagyobb té- telben veszek. Apafi- utca 20. 4419</p> <p>Jól jövödelmező üzlethez 3000 pengőtől 5000 pen- gőig társat keresek. — pénz biztosítva. Cim a kiadóban. 422</p> <p>Vasredőnyös használt üzlet ajtót — 6 darabot vennék. Gróf Semsey uradalom, Ba- mazujváros. 507</p> <p>Szoboszlói gyógyforrás viz meg- rendelhető Boldogfalva utca 3. Telefon 6-58 Asztalos.</p> <p>Szőlőszállító féderes kocsi megvéte- re keresek. Kleinné, Kossuth 42. 285</p>	<p>Fényképezőgépek 6x9-es, esetleg 9x12-es nagyiségben megvéte- re keresek, csak jó gé- pekre reflektálok. Mol- nár Miria fotózlet, — Batthyány u 10. 184</p> <p>Birtok bérlet 366 hold jó részben fekete ho- mok birtok Debrecen határszélén hasznabér- be kiadó. Értekezni Széchenyi u. 45. 520</p> <p>Különféle Kisbaha elsőrendű ellátását el- vállalom; gondozásáról felelek. Eötvös u. 69, I. ajtó. 225</p> <p>Eladó föld Ondódon hat hold szántóföld ki- adó. Értekezni Rá- kóczi utca 43. 509</p> <p>Legjobb tőkebefektetés! Parcellázásra is alkalm- as 3000 öles telek a Miklós utca végén nagy gyárépülettel rendkívül olcsón eladó. Értekezni dr. Ju'ow Jenő ügy- védnél, Szent Anna u. 10. 518</p> <p>Eladó 2 katasztrális hold föld az Elepen. Értekezhet- ni Bethlen utca 54. kb.</p> <p>Eladó központi egyetemmel — szemben Komlóssy ut 46 300 négyszögöl osztható, szőlőtelek 3 szobás épü- lettel 25 000 pengőért. Értekezni Thaly Kálmán utca 1. 135</p> <p>Eladó házhelyek a vágóhídi villamoshoz közel olcsón, részletre is Értekezni Gazdák Bankja, Kossuth utca. 523</p> <p>Eladó egy házhely a Mester- utcai sorompónál rész- letfizetésre is. Értekez- hetni Gazdák Bankja, Kossuth utca 522 Bet. állás férfiak</p> <p>Lányas ingatlan 2 kat. hold a Dioszegi ut mentén a 6-os kilo- méternél 4 nolo oszi ve- szel kedvező áron és zetési feltételekkel el- adó. Tiszántuli Mezőgaz- dasági Hitelintézet, Kos- uth utca 5. 1373</p> <p>Házhelyek Kerekes telepen, Szá- vay Gyula-utca 2. szám alatt, előnyös törlesz- tésre eladók 440</p> <p>Nyomatott a Magyar Nemzeti Könyv- és Lap- kiadó Vállalat Rt. Fele- lős kiadó: Dr. PAJOR GYÖZŐ igazgató. — Nyomdavezető: VARGA ENDRE</p>
--	--	--	--	--	---